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(1100/NK/RP) 

1100 बजे 

(माननीय अध्यक्ष पीठासीन हुए) 

 

हिरोहिमा और नागासाकी पर परमाणु बम हगराए जाने की 76वीं वर्षगाांठ के हवर्य में उल्लेख 

 

1100 बजे 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्यगण, आज जापान के नगर हिरोहिमा और नागासाकी पर परमाण ु

बम हगराये जाने की घटना के 76 वर्ष पूणष िो गए िैं।  6 अगस्त और 9 अगस् त 1945 को क्रमिः 

हिरोहिमा और नागासाकी पर परमाण ुबम हगराये गये थे, हजसके कारण दोनों ििरों में िजारों लोग 

मार ेगये थे तथा लाखों लोग घायल और जीवन भर के हलए अपंग िो गए थे। इस घटना ने पिली बार 

हवश्व को परमाण ु बम की हवनािकारी ताकत से पररचय कराया था। आज भी हिरोहिमा और 

नागासाकी के हनवासी उन िमलों में िुए परमाण ुहवहकरण के दषु्प्रभावों को झेल रिे िैं।   

 आइए आज के हदन िम नरसंिार के िहथयारों को नष्प् ट करने तथा हवश् व में िांहत और भाईचार े

के रचार-रसार िेत ुएक साथ हमलकर काम करने के अपने संकल् प को सदुृढ करें। 

(इति) 

 

--- 
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श्री रहव कुमार दहिया को टोक्यो ओलहपपक्स में पदक जीतन ेपर बधाई 

 

1102 बजे 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्यगण, मझेु आपको सूहचत करते िुए रसन्नता िो रिी िै हक श्री 

रहव कुमार दहिया ने ओलहपपक खेलों में 57 हकलोग्राम कुश्ती में भारत के हलए रजत पदक जीता िै। 

इन खेलों में भारत का यि पांचवां पदक िै। 23 वर्ीय रहव कुमार दहिया ने यि उपलहधि अपने पिले 

िी ओलहपपक खेलों में िाहसल की िै। मैं अपनी ओर से तथा सदन की ओर से श्री रहव कुमार दहिया 

को इस ऐहतिाहसक सफलता के हलए बिाई देता ि ं। मेरी आिा िै हक उनकी इस उपलहधि से देि 

के सभी यवुाओ ंको अपने कायष में उत्कृष्टता राप्त करने की रेरणा हमलेगी।  

(इति) 

---- 

माननीय अध्यक्ष : प्रश्न संख्या 261, श्री सनुील कुमार तसंह। 

… (व्यवधान) 

 

1103 बजे 

(इस समय श्री बी. मतिक्कम टैगोर, सशु्री महुआ मोइत्रा, एडवोकेट ए.एम. आररफ और कुछ अन्य 

माननीय सदस्य आकर पटल के तनकट खड़े हो गए।) 

 

…(व्यवधान) 
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(प्रश्न 261) 

श्री सुनील कुमार हसांि (चतरा): माननीय अध्यक्ष जी, वर्ष 2015-16 िक कुल संस्थागि प्रसव में 

हॉतस्पटलों की तहस्सेदारी 80 प्रतिशि से कम थी लेतकन प्रधानमंत्री नरने्र मोदी जी की सरकार के 

नेितृ्व में वर्ष 2019-20 िक लगभग 95 प्रतिशि का लक्ष्य प्राप्त कर तलया है। सरकार इस लक्ष्य को 

100 परसेंट करने के तलए प्रयास कर रही है। … (व्यवधान) इसके तलए उन्होंने अनेक योजनाए ं

चलाई हैं, जैसे प्रधानमंत्री सरुतक्षि माितृ्व अतभयान, प्रधानमंत्री सरुतक्षि माितृ्व आश्वासन, जननी 

सरुक्षा कायषक्रम, जननी सरुक्षा योजना सतहि अनेकों कायषक्रम चलाए हैं। इसके तलए मैं माननीय 

प्रधानमंत्री जी और माननीय स्वास्थ मंत्री जी को धन्यवाद देिा ह ं। … (व्यवधान) 

 इसके साथ ही जो मैंने प्रश्न पूछा है, उसके तवस्ििृ जवाब के तलए मैं माननीय स्वास््य मंत्री 

जी को धन्यवाद दूगंा। … (व्यवधान)  मैं आपके माध्यम से जानना चाह ंगा तक झारखंड में प्रधानमंत्री 

सरुतक्षि माितृ्व अतभयान के िहि सतुवधा केन्रों की संख्या मात्र 253 है। मरे ेसंसदीय क्षेत्र चिरा में 

6, लािेहार में 7 और पलामू में मात्र 10 सतुवधा केन्र हैं। … (व्यवधान)  झारखंड की तस्थति अत्यंि 

खराब इस दृति से भी है तक वहां तपछले दो-ढ़ाई सालों में प्रधानमंत्री सरुतक्षि माितृ्व अतभयान के 

िहि नय ेप्रसति केन्रों की स्थापना नहीं हुई।  

(1105/SK/NKL) 

 मैं माननीय मंत्री जी से जानना चाहिा ह ं तक  क्या मेर ेसंसदीय क्षेत्र के चिरा, लािेहार और 

पलामू तजले के प्रत्येक प्रखंड में प्रधानमंत्री सरुतक्षि माितृ्व अतभयान के िहि कम से कम एक कें र 

खोलने की कोई योजना है? … (व्यवधान) 

स्वास््य और पररवार कल्याण मांत्री तथा रसायन और उवषरक मांत्री (श्री मनसुख माांडहवया): 

माननीय अध्यक्ष जी, स्वास््य मंत्रालय के तलए पूछे गए प्रश्नों का ररप्लाई एमओएस डॉ. भारिी पवार 

दे रही हैं। … (व्यवधान) 

 माननीय अध्यक्ष जी, डॉ. भारिी पवार एक आतदवासी समाज से आिी हैं। … (व्यवधान)  

 आतदवासी मतहला हैं। उन्होंने एमबीबीएस िक पढ़ाई की है। … (व्यवधान) कांस्टीट्यशुन ने 

मतहलाओ ंको पातलषयामेंट िक पहंुचाया है। माननीय मोदी जी ने उन्हें मंतत्रमंडल में शातमल तकया है 

और आज वह पहली बार स्वास््य मंत्रालय की ओर से ररप्लाई करने के तलए खड़ी हुई हैं। … 

(व्यवधान) लेतकन आज तवपक्ष द्वारा एक आतदवासी मतहला, जो देश और संसद में माननीय सदस्य 

द्वारा पूछे गए स्वास््य क्षेत्र के प्रश्नों का ररप्लाई देना चाहिी हैं, लेतकन उन्हें तवपक्ष के लोग सनुना 

नहीं चाहिे हैं। … (व्यवधान)  एक मतहला का, आतदवासी मतहला का अपमान हो रहा है। … 

(व्यवधान) 

 मेरी आपसे प्राथषना है तक तवपक्ष को कहें, … (व्यवधान) मेरी तवपक्ष से प्राथषना है तक  एक 

आतदवासी मतहला को सुनें। … (व्यवधान) एक पढ़ी तलखी आतदवासी मतहला का ररप्लाई कृपया 

करके सनुें। … (व्यवधान) 

डॉ. भारती प्रवीण पवार: माननीय अध्यक्ष जी, आज मैं इस सदन में मतहला मतं्री होने के नािे और 

एक डॉक्टर होने के नािे कहना चाहिी ह ं तक  हमार ेदेश की मतहलाए ंऔर बच्चे सरुतक्षि रहें, इस 
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प्रयास के साथ माननीय प्रधानमंत्री जी ने जो काम तकया है, शायद उसे सनुने की भावना तवपक्ष में 

नहीं है। … (व्यवधान)  उनमें तहम्मि भी नहीं है तक  हमारी िरफ की सनुें।… (व्यवधान) मतहलाए ं

सरुतक्षि रहे, इसके तलए माननीय प्रधानमंत्री जी मािृत्व योजना को अनेक योजनाओ ंके साथ इिने 

बड़े पैमाने पर लाए हैं। … (व्यवधान) मझेु लगिा है, जैसे माननीय मंत्री मनसुख भाई जी ने कहा, 

उन्हें यह भी सनुना पड़ेगा। … (व्यवधान)  

माननीय अध्यक्ष जी, आज जो सवाल माननीय सदस्य ने पूछा है, मैटरनल मॉटेतलटी रटे वर्ष 

2014-15 से पहल े122 था यानी 122 मतहलाओ ंकी मतृ्य ुप्रति एक लाख लाइव्स पर होिी थी, 

आज वह कम होकर, तडक्लाइन होकर 113 हो गई है। यह एक बड़ी पहल है। … (व्यवधान) हमारी 

माितृ्व शति सरुतक्षि रहे, हमार ेबच्चे सरुतक्षि रहें।… (व्यवधान) 

  माननीय सदस्य ने प्रश्न पूछा है, पीएसएमए, प्रधानमंत्री सरुतक्षि माितृ्व अतभयान में जो 

योजना बनाई गई है, तजसमें हर महीने की 9 िारीख को माितृ्व का आइडेंतटतफकेशन हो, टै्रतकंग हो, 

हाई ररस्क पे्रगनेंसी को देखने की सतुवधा तमले। … (व्यवधान) झारखंड के तलए सतुवधा तमली है, 

मैटरनल मॉटेतलटी रटे तडक्लाइन होकर 165 से 71 हुआ है। … (व्यवधान) हमारी सरकार माितृ्व 

के तलए कतटबद्ध है, माितृ्व सरुतक्षि है।… (व्यवधान)  

आज मैं वही दोहराना चाह ंगी तक देश की तकसी भी शति के तलए, माितृ् व के तलए हमें कोई नहीं 

रोकेगा, मैं यहां बड़े दखु के साथ कह रही ह ं तक यह भी सनुने की तहम्मि तवपक्ष में नहीं है। … 

(व्यवधान) माितृ्व योजना के साथ खड़े रतहए। … (व्यवधान) हम अपनी तजम्मेदाररयों को समझें।… 

(व्यवधान) झारखंड के तलए सरकार कतटबद्ध है। माननीय सदस्य ने पूछा है, हम चिरा, लािेहार 

और पलामू में जरूर कें र बढ़ाएगंे और वहां की राज्य सरकार से भी बाि करेंगे। धन्यवाद। 

माननीय अध्यक्ष: माननीय सदस्य, क्या आप दूसरा सप्लीमेंटरी प्रश्न पूछना चाहिे हैं? 

… (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: श्री रजंीितसन्हा तहंदूराव नाईक तनम्बालकर। 

… (व्यवधान) 

(इति) 

 

माननीय अध्यक्ष : क्वैश्चन नम्बर 262 और 279 क्लब तकया जािा है। 

श्री जयदेव गल्ला जी । 

… (व्यवधान) 
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(1110/MK/MMN) 

(प्रश्न 262 और 279) 

श्री जामयाांग िेररांग नामग्याल (लद्दाख): बहुि-बहुि धन्यवाद अध्यक्ष महोदय । मैं आपके माध्यम 

से माननीय मंत्री जी से कहना चाह ंगा तक देश में और तवशेर् रूप से तहमालयन क्षते्र में ग्लोबल वातमिंग 

और क्लाइमेट चेंज की वजह से बहुि सार ेनैचरुल तडजॉस्टर हो रहे हैं। इसके तलए जो कारि हैं, क्या 

मंत्रालय द्वारा उनके बार ेमें लोगों को अवेयर करने की कोतशश की गई है? … (व्यवधान) इसके साथ-

साथ ररसेंटली लद्दाख पॉतलषयामेंटरी कांतस्टट्यूएसंी में ज्यादािर कारतगल के अलग-अलग क्षेत्रों में 

और लेह के कुछ क्षेत्रों में बाढ़ के कारि तकिना नुकसान हुआ है? … (व्यवधान)  तजन लोगों के घर 

बह गए हैं, खेिी में नकुसान हुआ है और माल-मवेशी बह गए हैं, उनको लेकर कें र सरकार की ओर 

से और तवशेर् रूप से तमतनस्ट्री ऑफ एनवॉयरमेंट फॉरसे्ट एडं क्लामेट चेंज की ओर से कौन-सी 

योजनाए ंचल रही हैं और कौन-से ठोस कदम उठाए जा रहे हैं, यह मैं आपके माध्यम से भारि सरकार 

से जानना चाहिा ह ं। … (व्यवधान) 

श्री भूपेन्द्र यादव: माननीय अध्यक्ष महोदय, माननीय सदस्य ने एक बहुि महत्वपूिष प्रश्न पूछा है। … 

(व्यवधान) यह महत्वपूिष प्रश्न क्लाइमेट चेंज के संबंध में है। आज के समय में जो क्लाइमेंट चेंज का 

तवर्य है, तनतश्चि रूप से वह प्रकृति और पयाषवरि के संिलुन के तलए आवश्यक है। हम यह मानिे हैं 

तक क्लामेंट चेंज सामातजक-आतथषक और जो बॉयो डायवतसषटी है, उसके ऊपर तवशेर् रूप से प्रभाव 

पड़िा है। आपने अपना प्रश्न तवशेर् रूप से तहमालय के संबंध में पूछा है। … (व्यवधान) सरकार द्वारा 

तहमालय क्षेत्र में नेचर लतनिंग सैंटसष की व्यवस्था की जा रही है।  

 दूसरा, तहमालय क्षेत्र का अध्ययन करने के तलए G.B. Pant National Institute of 

Himalayan Environment द्वारा Integrated Ecodevelopment Research Programme 

सरकार द्वारा तकया जािा है। … (व्यवधान) उसके अतिररि तहमालयन क्षेत्र के तलए भारि सरकार 

द्वारा Environment education awareness and training का प्रोग्राम चलाया जािा है। इसके 

अलावा तमतनस्ट्री द्वारा तनयतमि रूप से तजिने भी जलवाय ुपररिवषन के तवर्य हैं, उनके अध्ययन के 

तलए Environmental Information System Scheme बनाई जािी है। भारि में The National 

Museum of Natural History और उसके जो रीजनल सैंटसष हैं, उनके द्वारा क्लाइमेट चेंज के 

ऐस्पेक्ट का अध्ययन तकया जािा है। … (व्यवधान) Under the National Mission for 

Sustaining Himalayan Ecosystem द्वारा तहमालयन क्षेत्र के जो 12 राज्य हैं, वहां भी तवशेर् 

अध्ययन और तवशेर् संरक्षि के तलए कायष तकये जा रहे हैं। … (व्यवधान) 

श्री जामयाांग िेररांग नामग्याल (लद्दाख): अध्यक्ष महोदय, मैं दूसर ेसप्लीमेंट्री प्रश्न में जानना चाह ंगा 

तक नेचर लतनिंग सैंटसष और G.B. Pant National Institute of Himalayan Environment 

जैसे अच्छे इंतस्टट्यूट्स के माध्यम से लद्दाख और खासकर जो तहलालय के टॉप पर रहिे हैं और 

वहां के वािारि में जो बहुि सार ेपररविषन आ रहे हैं, ऐसे में लोगों को, गांव कहां बसना चातहए, घर 

कहां बनना चातहए या कहां नहीं बनना चातहए, इन चीजों के बार ेमें इन इंतस्टट्यूट्स द्वारा तकिने  
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अवेयरनेस कैं पेन तकए गए? … (व्यवधान) इसके तलए आगे कौन-सी पॉतलसी बनाने की योजना है, 

यह  मैं आपके माध्यम से जानना चाहिा ह ं। बहुि-बहुि धन्यवाद। 

श्री भूपेन्द्र यादव: अध्यक्ष महोदय, लद्दाख भारि में पयाषवरि की दृति से एक महत्वपूिष कें र शातसि 

प्रदेश है। लद्दाख का जो फ्लोरा और फौना है और लद्दाख में तजस प्रकार से पयाषवरि संिलुन  का  

तवर्य है, उसको लेकर सरकार पूरी िरह से सजग है। … (व्यवधान) 

 माननीय सदस्य, इस बाि पर पूरी िरह से तचंिा व्यि कर रहे हैं। व ेलद्दाख की वाइल्ड 

लाइफ कमेटी के मेम्बर हैं। अभी 24 जलुाई को उस कमेटी की मीतटंग हुई है और उसको उन्होंने 

अटेंड भी तकया है। उसमें सार ेसंरक्षिीय तवर्यों का और लद्दाख के फ्लोरा और फौना जैसे तवर्यों 

का पूरी िरह से ध्यान रखा गया है। … (व्यवधान)  तहमालयन साइंस इंतस्टट्यूट द्वारा तवशेर् रूप से 

लद्दाख को लेकर जो योजना है, उसके अवेयरनेस प्रोग्राम की जानकारी हम स्टेट एडतमतनस्टे्रशन के 

माध्यम से  लोगों को दे रहे हैं। … (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : श्री जयदेव गल्ला जी – उपतस्थि नहीं । 

… (व्यवधान) 

SHRIMATI SUMALATHA AMBAREESH (MANDYA): Sir, my question is about 

the impact of illegal mining on our surroundings. Heavy duty explosives and 

chemicals are used for the blast, and there is rising incidence of respiratory 

disorders, lung disorders, and other health issues that villages and its 

surrounding areas are facing. 

(1115/VR/SJN) 

 Also, ground water table, air quality and crops are affected. Livestock are 

not able to graze because of the accumulation of chemical dust in these areas. 

....(Interruptions)    

 My question to the Government is whether the Government is taking any 

measures to prevent illegal mining and protect the environment.  Has the 

Government developed any mechanism to resolve such challenges in our 

villages? ....(Interruptions)  

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्या, यह इससे संबंतधि प्रश्न नहीं है। अगर माननीय मंत्री जी जवाब 

देना चाहें, िो वह जवाब दे सकिे हैं। आप माननीय सदस्या को बाद में भी बिा सकिे हैं।  

… (व्यवधान) 
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श्री भूपेन्द्र यादव : माननीय अध्यक्ष महोदय, उन्होंने अपने क्षेत्र के बार ेमें एक जनरल बाि पूछी है। 

…(व्यवधान) मैं उनको बिाना चाह ंगा तक देश में जो एयर पॉल्यूशन है, उसके तलए हमने पूर ेदेश के 

34 राज्यों में 1,114 मॉनीटररगं स्टेशन्स की व्यवस्था की है। …(व्यवधान) उनके क्षेत्र के संबंध में 

एन्वॉयरमेंट के एयर पॉल्यूशन के जो मॉनीटररगं सैंटसष हैं, व ेउसकी जानकारी मझुसे ल ेसकिी हैं। 

…(व्यवधान) 

                    (इति) 

माननीय अध्यक्ष : प्रश्न संख्या – 263, श्रीमिी साजदा अहमद।  

… (व्यवधान) 

हवज्ञान और प्रौद्योहगकी मांत्रालय के राज्य मांत्री; पृ्वी हवज्ञान मांत्रालय के राज्य मांत्री; प्रधानमांत्री 

कायाषलय में राज्य मांत्री; काहमषक, लोक हिकायत और पेंिन मांत्रालय में राज्य मांत्री; परमाण ु

ऊजाष हवभाग में राज्य मांत्री तथा अांतररक्ष हवभाग में राज्य मांत्री (डॉ. हजतेन्द्र हसांि) : अध्यक्ष 

महोदय, तववरि सदन के पटल पर रख तदया गया है। …(व्यवधान) 

 

माननीय अध्यक्ष : प्रश्न संख्या – 264, श्री ए. के. पी. तचनराज।  

… (व्यवधान) 

स्वास््य और पररवार कल्याण मांत्री तथा रसायन और उवषरक मांत्री (श्री मनसुख माांडहवया) : 

अध्यक्ष महोदय, तववरि सदन के पटल पर रख तदया गया है। …(व्यवधान) 

 

माननीय अध्यक्ष : प्रश्न संख्या – 265, श्रीमिी भावना गवली (पाटील)।  

… (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : श्री ओम पवन राजेतनंबालकर। 

… (व्यवधान) 

महिला और बाल हवकास मांत्रालय में राज्य मांत्री तथा आयुर् मांत्रालय में राज्य मांत्री (डॉ. (प्रो.) 

मिने्द्र मुांजपरा) : अध्यक्ष महोदय, तववरि सदन के पटल पर रख तदया गया है। …(व्यवधान) 

 

माननीय अध्यक्ष : प्रश्न संख्या – 266, श्रीमिी शतमषष्ठा सेठी। 

… (व्यवधान) 
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(Q.266) 

SHRIMATI SARMISTHA SETHI (JAJPUR): Sir, there are over nine lakh children 

facing severe malnutrition in India. To address this problem, the Odisha 

Government is taking several measures. ....(Interruptions) Odisha supports the 

nutrition agenda through agricultural policies, public distribution system, and 

others. Odisha has become the first Indian State to draw a nutrition budget in 

the country. UNICEF as well as NITI Aayog have appreciated the efforts of the 

Government of Odisha in the direction of addressing malnutrition problem. 

....(Interruptions)    

 In the 2021-22 Budget, the Union Government merged the 

Supplementary Nutrition Programme and Poshan Abhiyan. But the Budget 

Estimate on nutrition has gone down to Rs.2700 crore in 2021-22 from Rs.3700 

crore in 2020-21. Budget enhancement is required if you want to sustain the 

momentum of the Mission. ....(Interruptions) 

 Sir, I would like to ask the hon. Minister whether there is any proposal to 

increase the allocation of budget in terms of nutrition and thereby provide 

support to States like Odisha, where this programme is running successfully. 

....(Interruptions) 

SHRIMATI SMRITI ZUBIN IRANI: Sir, through you, I would like to bring to the 

attention of the hon. Member that the Government of India under the leadership 

of hon. Prime Minister, Shri Narendra Modi is committed to ensure that the 

nutritional needs of all children, pregnant and lactating women are met. 

....(Interruptions) 

 So far as the expression of the hon. Member about reduction in budget is 

concerned, on an earlier occasion, I, along with the Minister of State in the 

Ministry of Women and Child Development have replied in this very august 

House that given the revised expenditure of our Ministry, we have ensured that 

not a penny is spent less on the nutritional needs of all States, including the 

State of Odisha. We are in continuous engagement with the State Government 

of Odisha to ascertain the infrastructural and nutritional needs of the project. 

....(Interruptions) 

SHRIMATI SARMISTHA SETHI (JAJPUR): Sir, Mission Poshan basically 

addresses the problem of Aspirational Districts. What steps are being taken to  
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address this issue in the districts which are not in the category of Aspirational 

Districts? ....(Interruptions) 

SHRIMATI SMRITI ZUBIN IRANI: Sir, I think the anomaly that has been 

expressed by the hon. Member needs to be corrected. Poshan Abhiyan is an 

effort of the Government of India across all districts and all States of our country. 

Before the Modi Government, there had been Governments, which had not 

given instruments in the anganwadi centres so that a child could be measured 

or weighed. ....(Interruptions) I am very happy to express on the floor of this 

august House that for the first time in the history of independent India the hon. 

Prime Minister under the Poshan Abhiyan has ensured that not only the 

measuring devices are given to anganwadi centres but also every anganwadi 

centre is covered with smart phone so that data can be automatically generated 

in terms of both beneficiaries, that need to get enrolled, and the benefits, that 

are to be approved to them. ....(Interruptions) 

 Sir, in the month of March, Poshan Tracker was launched by this very 

Government and I am happy to say that in just three months we have had every 

anganwadi in the country now digitally connected with the Government of India 

so that the needs of the anganwadi centres including challenges are met with 

solutions. ....(Interruptions)             (ends) 

(1120/YSH/SAN) 

माननीय अध्यक्ष : क्वेश्चन नम्बर 267, श्री गौरव गोगोई। 

… (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्यगि, मैं आपसे पनु: आग्रह कर रहा ह ूँ तक आप अपने-अपने 

आसन पर तवराजें। संसद की कायषवाही चले। 

… (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्यगि, आप अपने-अपने आसन पर तवराजें, तजससे सदन में चचाष 

हो पाए। प्लीज, आप अपने-अपने आसन पर तवरातजये।  

… (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : प्लीज, आप अपने-अपने आसन पर तवराजें। मैं आपसे पनु: तनवेदन कर रहा ह ूँ। 

… (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : सभा की कायषवाही 12 बजे िक के तलए स्थतगि की जािी है। 

1121 बजे 

ित्पश्चाि् लोक सभा बारह बजे िक के तलए स्थतगि हुई।  
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(1200/SPS/SNT) 

1200 बजे 

लोक सभा बारह बजे पनुः समवेत् हुई। 

(श्री राजेन्द्र अग्रवाल पीठासीन हुए) 

… (व्यवधान) 

1200 बजे 

(इस समय सशु्री महुआ मोइत्रा, श्रीमती हरससमरत कौर बादल, श्रीमती परनीत कौर और कुछ 

अन्द्य माननीय सदस्य आकर पटल के सनकट खड़े हो गए।) 

…(व्यवधान) 

 

स्थगन प्रस्ताव की सूचनाओ ंके सबंधं में वववनर्णय 

1201 बजे 

माननीय सभापवत : माननीय सदस्यगण, कुछ विषयों पर स्थगन प्रस्ताि की सूचनाए ंप्राप्त हुई हैं। 

माननीय अध्यक्ष जी ने स्थगन प्रस्ताि की वकसी भी सूचना के विए अनमुवत प्रदान नहीं की है।  

… (व्यवधान) 

---- 

श्री अधीर रजंन चौधरी (बहरामपुर): सर, मझेु एक समनट दीसजए। सर, बात यह है और मझेु मेरी 

बात खत्म करने तक का मौका दीसजए। इस वर्ााकालीन सत्र का तीसरा हफ्ता बीतने जा रहा है, 

सिर भी काम-काज ठप्प पड़ा हुआ है। … (व्यवधान)  

ससंदीय कायय मतं्रालय में राज्य मतं्री तथा ससं्कृतत मतं्रालय में राज्य मतं्री (श्री अजुयन राम 

मेघवाल) : सभापसत जी, इनको वेल में अलाउ कर रहे हैं, इनको अपनी सीट पर तो जाने 

दीसजए।… (व्यवधान) 

माननीय सभापवत : आपको अपनी सीट पर जाना चासहए। आपके नेता कुछ बोल रहे हैं।  

… (व्यवधान) 

HON. CHAIRPERSON: Please go back to your seats. 

… (Interruptions) 

माननीय सभापवत : आपके नेता कुछ बात रख रहे हैं।  

… (व्यवधान) 

श्री अधीर रजंन चौधरी (बहरामपुर): सर, मैं सरकार से यह दरख्वास्त करूं गा सक सरकार सवपक्ष 

से बात कर।े … (व्यवधान) 

THE MINISTER OF PARLIAMENTARY AFFAIRS, MINISTER OF COAL AND 

MINISTER OF MINES (SHRI PRALHAD JOSHI): First, the Members should go 

back to their seats. Then, he should speak. … (Interruptions) 
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श्री अधीर रजंन चौधरी (बहरामपुर): सर, सरकार कड़ा रुख न अपनाते हुए हम सबसे वाताा कर।े 

… (व्यवधान) मैं सरकार को इसके साथ चेतावनी भी देता ह ूं। सर, ‘मन की बात” कहता ह ूं। मैं एक 

समनट या 40 सेकेण्ड में अपनी बात खत्म करूं गा। हम सरकार को यह चेतावनी देते हैं सक ये 

दबदबा, ये हुकुमत, ये नशा, ये दौलतें, ये सकरायेदार हैं, घर बदलते हैं। … (व्यवधान) 

श्री अजुयन राम मेघवाल : अधीर रूंजन जी, गलत तथ्य पेश कर रहे हैं। … (व्यवधान) अगर चचाा 

करने के सलए तैयार हैं तो एन. के. पे्रमचन्द्रन जी का कोसवड मैनेजमेंट लगा हुआ है। वह सवपक्ष का 

ही लगा हुआ है। हम चचाा के सलए तैयार हैं, हम भाग थोड़े ही रहे हैं। … (व्यवधान) 
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सभा पटल पर रखे गए पत्र    

1202 बजे 

माननीय सभापवत : अब पत्र सभा पटि पर रखे जाएगें। 

आइटम नबंर 2 से 10 तक – श्री अजुान राम मेघवाल जी।  

… (व्यवधान) 

ससंदीय कायय मतं्रालय में राज्य मतं्री तथा ससं्कृतत मतं्रालय में राज्य मतं्री (श्री अजुयन राम 

मेघवाल): सभापसत महोदय, श्री सवाानन्द्द सोनोवाल जी की ओर से, मैं सनम्नसलसखत पत्र सभा 

पटल पर रखता ह ूं:- 

(1) (एक) भारतीय कें द्रीय वचवकत्सा पररषद, नई वदल्िी के िषष 2019-2020 के िावषषक 

प्रवतिेदन की एक प्रवत (वहन्दी तथा अंगे्रजी ससं्करण) तथा िेखापरीवक्षत िेखे। 

 (दो) भारतीय कें द्रीय वचवकत्सा पररषद, नई वदल्िी के िषष 2019-2020 के 

कायषकरण की सरकार द्वारा समीक्षा की एक प्रवत (वहन्दी तथा अंगे्रजी 

ससं्करण)। 

(2) उपयुषक्त (1) में उवल्िवखत पत्रों को सभा पटि पर रखने में हुए वििम्ब के कारण दर्ाषने िािा 

वििरण (वहन्दी तथा अंगे्रजी ससं्करण)। 

(3) (एक) कें द्रीय होम्योपैथी पररषद, नई वदल्िी के िषष 2019-2020 के िावषषक प्रवतिेदन 

की एक प्रवत (वहन्दी तथा अंगे्रजी ससं्करण) तथा िेखापरीवक्षत िेखे। 

 (दो) कें द्रीय होम्योपैथी पररषद, नई वदल्िी के िषष 2019-2020 के कायषकरण की 

सरकार द्वारा समीक्षा की एक प्रवत (वहन्दी तथा अंगे्रजी ससं्करण)। 

(4) उपयुषक्त (3) में उवल्िवखत पत्रों को सभा पटि पर रखने में हुए वििम्ब के कारण दर्ाषने िािा 

वििरण (वहन्दी तथा अंगे्रजी ससं्करण)। 

(5) (एक) अवखि भारतीय आयिेुद ससं्थान, नई वदल्िी के िषष 2019-2020 के िावषषक 

प्रवतिेदन की एक प्रवत (वहन्दी तथा अंगे्रजी ससं्करण) तथा िेखापरीवक्षत िेखे। 

 (दो) अवखि भारतीय आयिेुद ससं्थान, नई वदल्िी के िषष 2019-2020 के 

कायषकरण की सरकार द्वारा समीक्षा की एक प्रवत (वहन्दी तथा अंगे्रजी 

ससं्करण)। 

(6) उपयुषक्त (5) में उवल्िवखत पत्रों को सभा पटि पर रखने में हुए वििम्ब के कारण दर्ाषने िािा 

वििरण (वहन्दी तथा अंगे्रजी ससं्करण)। 

(7) राष्ट रीय भारतीय आयवुिषज्ञान प्रणािी आयोग अविवनयम, 2020 की िारा 56 के अंतगषत 

वनम् नविवखत अविसूचनाओ ंकी एक-एक प्रवत (वहन् दी तथा अंगे्रजी ससं् करण):- 
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 (एक) राष्ट रीय भारतीय वचवकत्सा प्रणािी आयोग (मेविकि पे्रवटटसनसष की सूची जमा 

करना) वनयम, 2021 जो 1 जून, 2021 के भारत के राजपत्र में अविसूचना स.ं 

सा.का.वन. 357(अ) में प्रकावर्त हुए थे। 

 (दो) राष्ट रीय भारतीय वचवकत्सा प्रणािी आयोग (िेखाओ ंका िावषषक वििरण, िावषषक 

प्रवतिेदन तथा अन्य प्रवतिेदनों और वििरणों को जमा करना) वनयम, 2021 जो 

2 माचष, 2021 के भारत के राजपत्र में अविसूचना स.ं सा.का.वन. 145(अ) में 

प्रकावर्त हुए थे। 

(8) राष्टरीय होम् योपैथी आयोग अविवनयम, 2020 की िारा 56 के अंतगषत राष्टरीय होम् योपैथी 

आयोग (िेखाओ ं का िावषषक वििरण, िावषषक प्रवतिेदन तथा अन्य प्रवतिेदनों और 

वििरणों को जमा करना) वनयम, 2021 जो 2 माचष, 2021 के भारत के राजपत्र में 

अविसूचना सखं् या सा.का.वन. 146(अ) में प्रकावर्त हुए थे, की एक प्रवत (वहन्दी तथा 

अंगे्रजी ससं्करण)। 

(9) होम् योपैथी कें द्रीय पररषद अविवनयम, 1973 की िारा 33 की उप-िारा (2) के अंतगषत 

होम् योपैथी कें द्रीय पररषद (होम्योपैथी महाविद्याियों और सिंग्न वचवकत्साियों की 

न्यूनतम मानक आिश्यकता) सरं्ोिन विवनयम, 2021 जो 14 जून, 2021 के भारत के 

राजपत्र में अविसूचना सखं् या 12-15/2012-सीसीएच(भाग-एक) में प्रकावर्त हुए थे, की 

एक प्रवत (वहन्दी तथा अंगे्रजी ससं्करण)। 

---- 

ससंदीय कायय मतं्रालय में राज्य मतं्री तथा ससं्कृतत मतं्रालय में राज्य मतं्री (श्री अजुयन राम 

मेघवाल): सभापसत महोदय, राव इूंरजीत ससूंह जी की ओर से, मैं सनम्नसलसखत पत्र सभा पटल 

पर रखता ह ूं:- 

 (1) इंवियन इंवस्टट्यूट ऑफ कारपोरटे अफेयसष, गडु़गािं के िषष 2018-2019 के 

िावषषक प्रवतिेदन की एक प्रवत (वहन्दी तथा अंगे्रजी ससं्करण) तथा 

िेखापरीवक्षत िेखे। 

 (2) उपयुषक्त में (1) में उवल्िवखत पत्रों को सभा पटि पर रखने में हुए वििम्ब के कारण 

दर्ाषने िािा वििरण (वहन्दी तथा अंगे्रजी ससं्करण)। 

---- 

 ससंदीय कायय मतं्रालय में राज्य मतं्री तथा ससं्कृतत मतं्रालय में राज्य मतं्री (श्री अजुयन राम 

मेघवाल): सभापसत महोदय, डॉ. सजतेन्द्र ससूंह जी की ओर से, मैं श्री सचत्र सतरुनाल आयसुवाज्ञान 

और प्रौद्योसगकी सूंस्थान, सत्रवेन्द्रम असधसनयम, 1980 की धारा 33 के अूंतगात श्री सचत्र 

सतरुनाल आयसुवाज्ञान और प्रौद्योसगकी सूंस्थान, सत्रवेन्द्रम (सूंशोधन) सनयम, 2021 जो 3 
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जलुाई, 2021 के भारत के साप्तासहक राजपत्र में असधसूचना सूंख्या सा.का.सन. 67 में प्रकासशत 

हुए थे, की एक प्रसत (सहन्द्दी तथा अूंगे्रजी सूंस्करण) सभा पटल पर रखता ह ूं। 

---- 

ससंदीय कायय मतं्रालय में राज्य मतं्री तथा ससं्कृतत मतं्रालय में राज्य मतं्री (श्री अजुयन राम 

मेघवाल): सभापसत महोदय, श्री असिनी कुमार चौबे जी की ओर से, मैं सनम्नसलसखत पत्र सभा 

पटल पर रखता ह ूं:- 

(1) (एक) भारतीय िावनकी अनसुिंान और वर्क्षा पररषद, देहरादून के िषष 2019-2020 

के िावषषक प्रवतिेदन की एक प्रवत (वहन्दी तथा अंगे्रजी ससं्करण) तथा 

िेखापरीवक्षत िेखे। 

 (दो) भारतीय िावनकी अनसुिंान और वर्क्षा पररषद, देहरादून के िषष 2019-2020 

के कायषकरण की सरकार द्वारा समीक्षा की एक प्रवत (वहन्दी तथा अंगे्रजी 

ससं्करण)। 

(2) उपयुषक्त (1) में उवल्िवखत पत्रों को सभा पटि पर रखने में हुए वििम्ब के कारण दर्ाषने िािा 

वििरण (वहन्दी तथा अंगे्रजी ससं्करण)। 

(3) (एक) भारतीय िन्यजीि ससं्थान, देहरादून के िषष 2017-2018 के िावषषक प्रवतिेदन 

की एक प्रवत (वहन्दी तथा अंगे्रजी ससं्करण) तथा िेखापरीवक्षत िेखे। 

 (दो) भारतीय िन्यजीि ससं्थान, देहरादून के िषष 2017-2018 के कायषकरण की 

सरकार द्वारा समीक्षा की एक प्रवत (वहन्दी तथा अंगे्रजी ससं्करण)। 

(4) उपयुषक्त (3) में उवल्िवखत पत्रों को सभा पटि पर रखने में हुए वििम्ब के कारण दर्ाषने िािा 

वििरण (वहन्दी तथा अंगे्रजी ससं्करण)। 

(5) (एक) इंवियन प्िाईििु इंिस्रीज ररसचष एण्ि रेवनगं इंवस्टट्यूट, बैंगिरुु के िषष 

2018-2019 और 2019-2020 के िावषषक प्रवतिेदन की एक प्रवत (वहन्दी तथा 

अंगे्रजी ससं्करण) तथा िेखापरीवक्षत िेखे। 

 (दो) इंवियन प्िाईििु इंिस्रीज ररसचष एण्ि रेवनगं इंवस्टट्यूट, बैंगिरुु के िषष 

2018-2019 और 2019-2020 के कायषकरण की सरकार द्वारा समीक्षा की 

एक प्रवत (वहन्दी तथा अंगे्रजी ससं्करण)। 

(6) उपयुषक्त (5) में उवल्िवखत पत्रों को सभा पटि पर रखने में हुए वििम्ब के कारण दर्ाषने िािे 

दो वििरण (वहन्दी तथा अंगे्रजी ससं्करण)। 

(7) (एक) भारतीय िन प्रबिंन ससं्थान, भोपाि के िषष 2019-2020 के िावषषक प्रवतिेदन 

की एक प्रवत (वहन्दी तथा अंगे्रजी ससं्करण) तथा िेखापरीवक्षत िेखे। 
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 (दो) भारतीय िन प्रबिंन ससं्थान, भोपाि के िषष 2019-2020 के कायषकरण की 

सरकार द्वारा समीक्षा की एक प्रवत (वहन्दी तथा अंगे्रजी ससं्करण)। 

(8) उपयुषक्त (7) में उवल्िवखत पत्रों को सभा पटि पर रखने में हुए वििम्ब के कारण दर्ाषने िािा 

वििरण (वहन्दी तथा अंगे्रजी ससं्करण)। 

(9) पयाषिरण (सरंक्षण) अविवनयम, 1986 की िारा 26 के अंतगषत वनम्नविवखत 

अविसूचनाओ ंकी एक-एक प्रवत (वहन्दी तथा अंगे्रजी ससं्करण):-  

 (एक) जोवखमपूणष और अन्य अपवर्ष्ट (प्रबिंन और सीमापाररक सचंिन) सरं्ोिन 

वनयम, 2021, जो 27 जनिरी, 2021 के भारत के राजपत्र में अविसूचना 

सखं्या सा.का.वन. 47(अ) में प्रकावर्त हुए थे। 

 (दो) जोवखमपूणष और अन्य अपवर्ष्ट (प्रबिंन और सीमापाररक सचंिन) सरं्ोिन 

वनयम, 2020, जो 16 अकू्तबर, 2020 के भारत के राजपत्र में अविसूचना 

सखं्या सा.का.वन. 641(अ) में प्रकावर्त हुए थे। 

(10) राष्टरीय हररत अविकरण अविवनयम, 2010 की िारा 35 की उप-िारा (3) के अतंगषत 

वनम्नविवखत अविसूचनाओ ंकी एक-एक प्रवत (वहन्दी तथा अंगे्रजी ससं्करण):-  

 (एक) राष्टरीय हररत अविकरण (अविकाररयों और अन्य कमषचाररयों की भती, िेतन 

तथा सेिा के अन्य वनबिंन और र्तें) (सरं्ोिन) वनयम, 2017, जो 2 निम्बर, 

2017 के भारत के राजपत्र में अविसूचना सखं्या सा.का.वन. 1362(अ) में 

प्रकावर्त हुए थे। 

 (दो) राष्टरीय हररत अविकरण (िररष्ठ िेखाकार की भती, िेतन तथा सेिा के अन्य 

वनबिंन और र्तें) वनयम, 2018, जो 27 जून, 2018 के भारत के राजपत्र में 

अविसूचना सखं्या सा.का.वन. 589(अ) में प्रकावर्त हुए थे। 

 (तीन) राष्टरीय हररत अविकरण (अविकाररयों और अन्य कमषचाररयों की भती, िेतन 

तथा सेिा के अन्य वनबंिन और र्तें) (सरं्ोिन) वनयम, 2019, जो 26 फरिरी, 

2019 के भारत के राजपत्र में अविसूचना सखं्या सा.का.वन. 1027(अ) में 

प्रकावर्त हुए थे। 

 (चार) राष्टरीय हररत अविकरण (पद्धवतया ंऔर प्रविया) संर्ोिन वनयम, 2017, जो 1 

वदसम्बर, 2017 के भारत के राजपत्र में अविसूचना सखं्या सा.का.वन. 

1473(अ) में प्रकावर्त हुए थे। 

(11) उपयुषक्त (10) में उवल्िवखत पत्रों को सभा पटि पर रखने में हुए वििम्ब के कारण दर्ाषने 

िािे चार वििरण (वहन्दी तथा अंगे्रजी ससं्करण)। 

---- 



06.08.2021      SH / MM Uncorrected / Not For Publication  287 

 

ससंदीय कायय मतं्रालय में राज्य मतं्री तथा ससं्कृतत मतं्रालय में राज्य मतं्री (श्री अजुयन राम 

मेघवाल): सभापसत महोदय, श्रीमती दशाना सवक्रम जरदोश जी की ओर से, मैं सनम्नसलसखत पत्र 

सभा पटल पर रखता ह ूं:- 

 

(1) कंपनी अविवनयम, 2013 की िारा 394 की उप-िारा 1(ख) के अंतगषत वनम् नविवखत पत्रों की 

एक-एक प्रवत (वहन् दी तथा अंगे्रजी ससं् करण):- 

(एक) विवटर् इंविया कारपोररे्न विवमटेि, कानपरु और इसकी अनषुवंगयों के िषष 2017-

2018 के कायषकरण की सरकार द्वारा समीक्षा ।   

(दो)   विवटर् इंविया कारपोररे्न विवमटेि, कानपरु और इसकी अनषुवंगयों का िषष 2017-

2018 का िावषषक प्रवतिेदन, िेखापरीवक्षत िेखे तथा उन पर वनयंत्रक-महािेखापरीक्षक 

की वटप् पवणया।ं 

(2) उपयुषक्त (1) में उवल्िवखत पत्रों को सभा पटि पर रखने में हुए वििम्ब के कारण दर्ाषने िािा 

वििरण (वहन्दी तथा अंगे्रजी ससं्करण)। 

(3) कंपनी अविवनयम, 2013 की िारा 394 की उप-िारा 1(ख) के अंतगषत वनम् नविवखत पत्रों की 

एक-एक प्रवत (वहन् दी तथा अंगे्रजी ससं् करण):- 

(एक) जूट कारपोररे्न ऑफ इंविया विवमटेि, कोिकाता के िषष 2019-2020 के कायषकरण 

की सरकार द्वारा समीक्षा ।   

(दो)   जूट कारपोररे्न ऑफ इंविया विवमटेि, कोिकाता के िषष 2019-2020 का िावषषक 

प्रवतिेदन, िेखापरीवक्षत िेखे तथा उन पर वनयंत्रक-महािेखापरीक्षक की वटप् पवणया।ं 

(4) उपयुषक्त (3) में उवल्िवखत पत्रों को सभा पटि पर रखने में हुए वििम्ब के कारण दर्ाषने िािा 

वििरण (वहन्दी तथा अंगे्रजी ससं्करण)। 

---- 

 

ससंदीय कायय मतं्रालय में राज्य मतं्री तथा ससं्कृतत मतं्रालय में राज्य मतं्री (श्री अजुयन राम 

मेघवाल): सभापसत महोदय, डॉ. भागवत कराड जी की ओर से, मैं लोक उद्यम सवेक्षण, 

2019-2020 (खूंड एक और दो) की एक प्रसत (सहन्द्दी तथा अूंगे्रजी सूंस्करण) सभा पटल पर 

रखता ह ूं।  

---- 



06.08.2021      SH / MM Uncorrected / Not For Publication  288 

 

ससंदीय कायय मतं्रालय में राज्य मतं्री तथा ससं्कृतत मतं्रालय में राज्य मतं्री (श्री अजुयन राम 

मेघवाल): सभापसत महोदय, डॉ. भारती प्रवीण पवार जी की ओर से, मैं सनम्नसलसखत पत्र सभा 

पटल पर रखता ह ूं:- 

(1) (एक) जनसखं्या अनसुिंान केन्द्र (उत्कि विश्वविद्यािय), भिुनेश्वर के िषष 2019-

2020 के िावषषक प्रवतिेदन की एक प्रवत (वहन्दी तथा अंगे्रजी ससं्करण) तथा 

िेखापरीवक्षत िेखे। 

 (दो) जनसखं्या अनसुिंान केन्द्र (उत्कि विश्वविद्यािय), भिुनेश्वर के िषष 2019-

2020 के कायषकरण की सरकार द्वारा समीक्षा की एक प्रवत (वहन्दी तथा 

अंगे्रजी ससं्करण)। 

(2) उपयुषक्त (1) में उवल्िवखत पत्रों को सभा पटि पर रखने में हुए वििम्ब के कारण दर्ाषने िािा 

वििरण (वहन्दी तथा अंगे्रजी ससं्करण)। 

(3) (एक) जनसखं्या अनसुिंान केन्द्र (मोहनिाि सखुावड़या विश्वविद्यािय), उदयपरु के 

िषष 2019-2020 के िावषषक प्रवतिेदन की एक प्रवत (वहन्दी तथा अंगे्रजी 

ससं्करण) तथा िेखापरीवक्षत िेखे। 

 (दो) जनसखं्या अनसुिंान केन्द्र (मोहनिाि सखुावड़या विश्वविद्यािय), उदयपरु के 

िषष 2019-2020 के कायषकरण की सरकार द्वारा समीक्षा की एक प्रवत (वहन्दी 

तथा अंगे्रजी ससं्करण)। 

(4) उपयुषक्त (3) में उवल्िवखत पत्रों को सभा पटि पर रखने में हुए वििम्ब के कारण दर्ाषने िािा 

वििरण (वहन्दी तथा अंगे्रजी ससं्करण)। 

(5) (एक) भारतीय आयवुिषज्ञान अनसुिंान पररषद, नई वदल्िी के िषष 2019-2020 के 

िावषषक प्रवतिेदन की एक प्रवत (वहन् दी तथा अंगे्रजी ससं् करण)। 

 (दो)   भारतीय आयवुिषज्ञान अनसुिंान पररषद, नई वदल्िी के िषष 2019-2020 के 

िावषषक िेखाओ ं की एक प्रवत (वहन् दी तथा अंगे्रजी ससं् करण) तथा उन पर 

िेखापरीक्षा प्रवतिेदन। 

 (तीन) भारतीय आयवुिषज्ञान अनसुिंान पररषद, नई वदल्िी के िषष 2019-2020 के 

कायषकरण की सरकार द्वारा समीक्षा की एक प्रवत (वहन् दी तथा अंगे्रजी 

ससं् करण)। 

(6) उपयुषक्त (5) में उवल्िवखत पत्रों को सभा पटि पर रखने में हुए वििंब के कारण दर्ाषने 

िािा वििरण (वहन्दी तथा अंगे्रजी ससं्करण)। 

(7) (एक) अंतराषष्टरीय जनसखं्या विज्ञान ससं्थान, मुंबई के िषष 2019-2020 के िावषषक 
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प्रवतिेदन की एक प्रवत (वहन्दी तथा अंगे्रजी ससं्करण) तथा िेखापरीवक्षत 

िेखे। 

 (दो) अंतराषष्टरीय जनसखं्या विज्ञान ससं्थान, मुंबई के िषष 2019-2020 के 

कायषकरण की सरकार द्वारा समीक्षा की एक प्रवत (वहन्दी तथा अंगे्रजी 

ससं्करण)। 

(8) उपयुषक्त (7) में उवल्िवखत पत्रों को सभा पटि पर रखने में हुए वििम्ब के कारण दर्ाषने िािा 

वििरण (वहन्दी तथा अंगे्रजी ससं्करण)। 

(9) (एक) वचतरजंन राष्टरीय कैं सर ससं्थान, कोिकाता के िषष 2019-2020 के िावषषक 

प्रवतिेदन की एक प्रवत (वहन् दी तथा अंगे्रजी ससं् करण)। 

 (दो)   वचतरजंन राष्टरीय कैं सर ससं्थान, कोिकाता के िषष 2019-2020 के िावषषक 

िेखाओ ंकी एक प्रवत (वहन् दी तथा अंगे्रजी ससं् करण) तथा उन पर िेखापरीक्षा 

प्रवतिेदन। 

 (तीन) वचतरजंन राष्टरीय कैं सर संस्थान, कोिकाता के िषष 2019-2020 के कायषकरण 

की सरकार द्वारा समीक्षा की एक प्रवत (वहन् दी तथा अंगे्रजी ससं् करण)। 

(10) उपयुषक्त (9) में उवल्िवखत पत्रों को सभा पटि पर रखने में हुए वििंब के कारण दर्ाषने 

िािा वििरण (वहन्दी तथा अंगे्रजी ससं्करण)। 

(11) (एक) अवखि भारतीय आयवुिषज्ञान ससं्थान, नागपरु के िषष 2019-2020 के िावषषक 

प्रवतिेदन की एक प्रवत (वहन्दी तथा अंगे्रजी ससं्करण) तथा िेखापरीवक्षत िेखे। 

 (दो) अवखि भारतीय आयवुिषज्ञान ससं्थान, नागपरु के िषष 2019-2020 के 

कायषकरण की सरकार द्वारा समीक्षा की एक प्रवत (वहन्दी तथा अंगे्रजी 

ससं्करण)। 

(12) उपयुषक्त (11) में उवल्िवखत पत्रों को सभा पटि पर रखने में हुए वििम्ब के कारण दर्ाषने 

िािा वििरण (वहन्दी तथा अंगे्रजी ससं्करण)। 

(13) (एक) अवखि भारतीय आयवुिषज्ञान ससं्थान, रायपरु के िषष 2019-2020 के िावषषक 

प्रवतिेदन की एक प्रवत (वहन्दी तथा अंगे्रजी ससं्करण) तथा िेखापरीवक्षत िेखे। 

 (दो) अवखि भारतीय आयवुिषज्ञान ससं्थान, रायपरु के िषष 2019-2020 के 

कायषकरण की सरकार द्वारा समीक्षा की एक प्रवत (वहन्दी तथा अंगे्रजी 

ससं्करण)। 
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(14) उपयुषक्त (13) में उवल्िवखत पत्रों को सभा पटि पर रखने में हुए वििम्ब के कारण दर्ाषने 

िािा वििरण (वहन्दी तथा अंगे्रजी ससं्करण)। 

(15) भेषज अविवनयम, 1948 की िारा 18 की उपिारा (4) के अंतगषत भेषजी पे्रवटटस 

(सरं्ोिन) विवनयम, 2021 जो वदनाकं 5 जिुाई, 2021 के भारत के राजपत्र में 

अविसूचना सखं्या 14-148/2020-पीसीआई में प्रकावर्त हुए थे, की एक प्रवत (वहन्दी 

तथा अंगे्रजी ससं्करण)। 

(16) भारतीय पररचयाष िवृि पररषद अविवनयम, 1947 की िारा 16 की उप-िारा (3) के अतंगषत 

वनम् नविवखत पत्रों की एक-एक प्रवत (वहन् दी तथा अंगे्रजी ससं् करण):- 

(एक) भारतीय पररचयाष  िवृि पररषद (वमििाईफरी (एनपीएम) कायषिम में पररचयाष  िवृिक, 

र्वुद्धपत्र) विवनयम, 2020, जो 22 फरिरी, 2021 के भारत के राजपत्र में अविसूचना संख्या 

एफ.सं. 11-1/2019-आईएनसी में प्रकावर्त हुए थे। 

(दो) भारतीय पररचयाष  िवृि पररषद (निजात वर्र् ुविरे्षज्ञता पररचयाष  िवृि-आिासीय कायषिम 

में पोस्ट बेवसक विप्िोमा) विवनयम, 2020, जो 22 फरिरी, 2021 के भारत के राजपत्र में 

अविसूचना संख्या एफ.सं. 11-1/2019-आईएनसी में प्रकावर्त हुए थे। 

(तीन) हमेाटोिॉजी पररचयाष  िवृि में पोस्ट बेवसक विप्िोमा (कावयक कोवर्का रांसप्िांट सवहत)- 

आिासीय कायषिम, 2019, जो 5 माचष, 2020 के भारत के राजपत्र में अविसूचना संख्या 

एफ.सं. 11-1/2019-आईएनसी में प्रकावर्त हुए थे। 

(चार) भारतीय पररचयाष  िवृि पररषद (पररचयाष  िवृि कायषिमों को उपयकु्तता प्रदान करने के विए 

न्यूनतम पूिाष पेक्षाए)ं विवनयम, 2020, जो 12 माचष, 2021 के भारत के राजपत्र में अविसूचना 

संख्या एफ.सं. 11-1/2019-आईएनसी में प्रकावर्त हुए थे। 

(पांच) बन्सष और ररकंस्रवटटि र्ल्य वचवकत्सा विरे्षज्ञता पररचयाष  िवृि में पोस्ट बेवसक विप्िोमा 

आिासीय कायषिम, 2019, जो 25 वसतम्बर, 2020 के भारत के राजपत्र में अविसूचना 

संख्या एफ.सं. 11-1/2019-आईएनसी में प्रकावर्त हुए थे। 

(छह) भारतीय पररचयाष  िवृि पररषद (वमििाईफरी (एनपीएम) कायषिम में पररचयाष  िवृिक) 

विवनयम, 2020, जो 6 जनिरी, 2021 के भारत के राजपत्र में अविसूचना संख्या एफ.सं. 

11-1/2019-आईएनसी में प्रकावर्त हुए थे। 

(17) उपयुषक्त (16) में उवल्िवखत पत्रों को सभा पटि पर रखने में हुए वििम्ब के कारण दर्ाषने िािे 

छह वििरण (वहन्दी तथा अंग्रेजी संस्करण)। 

(18) औषि और प्रसािन सामग्री अविवनयम, 1940 की िारा 38 के अंतगषत औषि (तीसरा 

संर्ोिन) वनयम, 2021 जो वदनांक 12 अप्रैि, 2021 के भारत के राजपत्र में अविसूचना 

संख्या सा.का.वन.258(अ) में प्रकावर्त हुए थे, की एक प्रवत (वहन्दी तथा अंग्रेजी संस्करण)। 
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ससंदीय कायय मतं्रालय में राज्य मतं्री तथा ससं्कृतत मतं्रालय में राज्य मतं्री (श्री अजुयन राम 

मेघवाल): सभापसत महोदय, डॉ. (प्रो.) महेन्द्र मुूंजपरा जी की ओर से, मैं सनम्नसलसखत पत्र सभा 

पटल पर रखता ह ूं:- 

(1) (एक) राष्टरीय बाि अविकार सरंक्षण आयोग, नई वदल्िी के िषष 2019-2020 के 

िावषषक प्रवतिेदन की एक प्रवत (वहन्दी तथा अंगे्रजी ससं्करण) तथा 

िेखापरीवक्षत िेखे। 

 (दो) राष्टरीय बाि अविकार सरंक्षण आयोग, नई वदल्िी के िषष 2019-2020 के 

कायषकरण की सरकार द्वारा समीक्षा की एक प्रवत (वहन्दी तथा अंगे्रजी 

ससं्करण)। 

(2) उपयुषक्त (1) में उवल्िवखत पत्रों को सभा पटि पर रखने में हुए वििम्ब के कारण दर्ाषने िािा 

वििरण (वहन्दी तथा अंगे्रजी ससं्करण)। 

(3) (एक) सेंरि अिोप्र्न ररसोसष अथॉररटी, नई वदल्िी के िषष 2019-2020 के िावषषक 

प्रवतिेदन की एक प्रवत (वहन्दी तथा अंगे्रजी ससं्करण) तथा िेखापरीवक्षत 

िेखे। 

 (दो) सेंरि अिोप्र्न ररसोसष अथॉररटी, नई वदल्िी के िषष 2019-2020 के 

कायषकरण की सरकार द्वारा समीक्षा की एक प्रवत (वहन्दी तथा अंगे्रजी 

ससं्करण)। 

(4) उपयुषक्त (3) में उवल्िवखत पत्रों को सभा पटि पर रखने में हुए वििम्ब के कारण दर्ाषने िािा 

वििरण (वहन्दी तथा अंगे्रजी ससं्करण)। 

 

(5) 
राष्ट रीय होम्योपैथी आयोग अविवनयम, 2020 की िारा 56 के अंतगषत राष्ट रीय होम्योपैथी 

आयोग (होम्योपैथी पे्रवटटसनसष की सूची जमा करना) वनयम, 2021 जो 1 जून, 2021 

के भारत के राजपत्र में अविसूचना स.ं सा.का.वन. 358(अ) में प्रकावर्त हुए थे, की एक 

प्रवत (वहन् दी तथा अंगे्रजी ससं् करण)। 

---- 
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ससंदीय कायय मतं्रालय में राज्य मतं्री तथा ससं्कृतत मतं्रालय में राज्य मतं्री (श्री अजुयन राम 

मेघवाल): सभापसत महोदय, डॉ. एल. मरुुगन जी की ओर से, मैं सनम्नसलसखत पत्र सभा पटल पर 

रखता ह ूं:- 

(1) (एक) भारतीय वफल्म और टेिीविजन ससं्थान, पणेु के िषष 2019-2020 के िावषषक 

प्रवतिेदन की एक प्रवत (वहन्दी तथा अंगे्रजी ससं्करण) तथा िेखापरीवक्षत 

िेखे। 

 (दो) भारतीय वफल्म और टेिीविजन ससं्थान, पणेु के िषष 2019-2020 के 

कायषकरण की सरकार द्वारा समीक्षा की एक प्रवत (वहन्दी तथा अंगे्रजी 

ससं्करण)। 

(2) उपयुषक्त (1) में उवल्िवखत पत्रों को सभा पटि पर रखने में हुए वििम्ब के कारण दर्ाषने िािा 

वििरण (वहन्दी तथा अंगे्रजी ससं्करण)। 

(3) कंपनी अविवनयम, 2013 की िारा 394 की उप-िारा 1(ख) के अंतगषत वनम् नविवखत पत्रों की 

एक-एक प्रवत (वहन् दी तथा अंगे्रजी ससं् करण):- 

(एक) िॉिकास्ट इंजीवनयररगं कंसिटेंट्स इंविया विवमटेि, नोएिा के िषष 2019-2020 के 

कायषकरण की सरकार द्वारा समीक्षा ।   

(दो)   िॉिकास्ट इंजीवनयररगं कंसिटेंट्स इंविया विवमटेि, नोएिा का िषष 2019-2020 का 

िावषषक प्रवतिेदन, िेखापरीवक्षत िेखे तथा उन पर वनयंत्रक-महािेखापरीक्षक की 

वटप् पवणया।ं 

(4) उपयुषक्त (3) में उवल्िवखत पत्रों को सभा पटि पर रखने में हुए वििम्ब के कारण दर्ाषने िािा 

वििरण (वहन्दी तथा अंगे्रजी ससं्करण)। 

---- 
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MESSAGES FROM RAJYA SABHA 

1203 hours 

SECRETARY GENERAL: Sir, I have to report the following messages received 

from the Secretary General of Rajya Sabha:- 

 (i)“I am directed to inform the Lok Sabha that the Rajya 

Sabha at sitting held on Thursday, the 5th August, 2021 

adopted the following Motion regarding filling up of the 

casual vacancies in the Joint Committee on the Personal 

Data Protection Bill, 2019:- 

MOTION 

 ‘That this House concurs in the recommendation of the Lok 

Sabha that the Rajya Sabha do appoint four Members to 

the Joint Committee on the Personal Data Protection Bill, 

2019 in the vacancies caused by the retirement of Prof. 

Ram Gopal Yadav from Rajya Sabha and resignation of 

Shri Bhupender Yadav, Shri Rajeev Chandrasekhar and 

Shri Ashwini Vaishnaw and communicate to the Lok Sabha 

the names of the Members so appointed by the Rajya 

Sabha to the Joint Committee and resolves that Prof. Ram 

Gopal Yadav, Shri Rakesh Sinha, Dr. Vinay P. 

Sahasrabuddhe and Dr. Sudhanshu Trivedi, be appointed 

to the said Joint Committee to fill the vacancies.’ ” 

(ii) “In accordance with the provisions of rule 127 of the Rules 

of Procedure and Conduct of Business in the Rajya Sabha, 

I am directed to inform the Lok Sabha that the Rajya Sabha 

at its sitting held on the 5th August, 2021 agreed without any 

amendment to the Commission for Air Quality Management 

in National Capital Region and Adjoining Areas Bill, 2021 

which was passed by the Lok Sabha at its sitting held on 

the 4th August, 2021.” 
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(iii) “In accordance with the provisions of rule 127 of the Rules 

of Procedure and Conduct of Business in the Rajya Sabha, 

I am directed to inform the Lok Sabha that the Rajya Sabha 

at its sitting held on the 5th August, 2021 agreed without any 

amendment to the Essential Defence Services Bill, 2021 

which was passed by the Lok Sabha at its sitting held on 

the 3rd August, 2021.” 

--- 

… (Interruptions) 

  



06.08.2021      SH / MM Uncorrected / Not For Publication  295 

 

सभा की बैठकों से सदस्यों की अनुपतस्थतत की अनुमतत 

1204 बजे 

माननीय सभापतत : सभा की बैठकों से सदस्यों की अनपुसस्थसत सूंबूंधी ससमसत ने 5 अगस्त, 

2021 को सभा में प्रस्ततु अपने पााँचवें प्रसतवेदन में ससिाररश की है सक सनम्नसलसखत सदस्यों को 

उनके नामों के सामने उसललसखत अवसध के सलए अनपुसस्थसत की अनमुसत प्रदान की जाए:- 

1. श्रीमती सोसनया गाूंधी  

 

14.09.2020 से 23.09.2020; 

29.01.2021  से 13.02.2021; 

08.03.2021 से 25.03.2021; 

और 19.07.2021 से 30.07.2021 

2. श्री के. सबु्बारायण  19.07.2021 से 13.08.2021 

3. डॉ. िारख अब्दलुला  19.07.2021 से 13.08.2021 

4. श्री अतलु कुमार उिा  अतलु राय 

ससूंह  

19.07.2021 से 13.08.2021 

5. श्री सूंजय शामराव धोते्र  19.07.2021 से 13.08.2021 

6. डॉ. रमेश पोखररयाल सनशूंक  19.07.2021 से 13.08.2021 

7. श्री सशसशर कुमार असधकारी  19.07.2021 से 13.08.2021 

8. श्री राजबहादरु ससूंह  19.07.2021 से 13.08.2021 

9. श्रीमती सकरण खेर  20.03.2020 से 23.03.2020; 

14.09.2020 से 23.09.2020; 

29.01.2021 से 13.02.2021; 

08.03.2021 से 25.03.2021; 

और 19.07.2021 से 29.07.2021 

10 श्री चौधरी मोहन जटुआ  14.09.2020 से 23.09.2020; 

29.01.2021 से 13.02.2021; 

08.03.2021 से  25.03.2021 

और 19.07.2021 से 02.08.2021 

 

 

 क्या सभा की यह इच्छा है सक ससमसत द्वारा अनशुूंससत अनमुसत प्रदान की जाए? 

अनेक माननीय सदस्य : जी, हााँ। 

माननीय सभापतत : अनमुसत प्रदान की जाती है। सदस्यों को तदनसुार सूसचत सकया जाएगा। 

----- 

… (व्यवधान) 
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पेट्रोतलयम और प्राकृततक गैस सबंधंी स्थायी सतमतत 

7वा ंऔर 8वा ंप्रततवेदन 

 

श्री रमेश तबधूड़ी (दतिण तदल्ली): महोदय, मैं पेट्रोसलयम और प्राकृसतक गैस सूंबूंधी स्थायी 

ससमसत के सनम्नसलसखत प्रसतवेदन (सहन्द्दी तथा अूंगे्रजी सूंस्करण) प्रस्ततु करता ह ाँ:- 

(1) ‘पेट्रोसलयम और प्राकृसतक गैस मूंत्रालय की अनदुानों की माूंगें (2021-22)’ के बार े में 

पेट्रोसलयम और प्राकृसतक गैस सूंबूंधी स्थायी ससमसत के पाूंचवें प्रसतवेदन (17वीं लोक सभा) 

में अूंतसवाष्ट ससिाररशों पर सरकार द्वारा की-गई-कारावाई सूंबूंधी 7वाूं प्रसतवेदन। 

(2) ‘ररटेल आउटलेट तथा एलपीजी सडस्ट्रीब्यूटरसशप का आवूंटन’ सवर्य सूंबूंधी 8वाूं 

प्रसतवेदन। 

----- 

… (व्यवधान) 

 

(1205/RAJ/SRG) 

शहरी तवकास सबंधंी स्थायी सतमतत 

8वा ंऔर 9वा ंप्रततवेदन 

 

श्री शंकर लालवानी (इन्दौर): सभापसत महोदय, मैं शहरी सवकास सूंबूंधी स्थायी ससमसत का ‘पथ 

सवके्रता असधसनयम (जीसवका का सूंरक्षण और पथ सवक्रय का सवसनयमन असधसनयम, 2014) का 

कायाान्द्वयन’ सूंबूंधी 8वाूं प्रसतवेदन (सहन्द्दी तथा अूंगे्रजी सूंस्करण) तथा ‘आवासन और शहरी काया 

मूंत्रालय की अनदुानों की माूंगे (2021-22)’ सूंबूंधी 9वाूं की-गई-कारावाई प्रसतवेदन (सहन्द्दी तथा 

अूंगे्रजी सूंस्करण) प्रस्ततु करता ह ूं। …(व्यवधान) 

----- 

 

 

 

कोयल और इस्पात सबंधंी स्थायी सतमतत 

21वा ंसे 26वा ंप्रततवेदन 

 

श्री राकेश तसहं (जबलपुर): सभापसत महोदय, मैं कोयला और इस्पात सूंबूंधी स्थायी ससमसत के 

सनम्नसलसखत प्रसतवेदन (सहन्द्दी तथा अूंगे्रजी सूंस्करण) प्रस्ततु करता ह ूं: 

(1)  इस्पात मूंत्रालय से सूंबूंसधत 'इस्पात पीएसयू में सरुक्षा प्रबूंध और प्रसक्रयाएूं’ सवर्य 

के बार ेमें 21वाूं प्रसतवेदन।  
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(2)  कोयला मूंत्रालय से सूंबूंसधत अनदुानों की माूंगों (2021-22) के बार े में 16वें 

प्रसतवेदन (17वीं लोक सभा) में अूंतसवाष्ट सटप्पसणयों/ससिाररशों पर सरकार द्वारा 

की-गई-कारावाई सूंबूंधी 22वाूं प्रसतवेदन। 

(3)  खान मूंत्रालय से सूंबूंसधत अनदुानों की माूंगों (2021-22) के बार ेमें 17वें प्रसतवेदन 

(17वीं लोक सभा) में अूंतसवाष्ट सटप्पसणयों/ससिाररशों पर सरकार द्वारा               

की-गई-कारावाई सूंबूंधी 23वाूं प्रसतवेदन।  

(4) इस्पात मूंत्रालय से सूंबूंसधत अनदुानों की माूंगों (2021-22) के बार े में 18वें 

प्रसतवेदन (17वीं लोक सभा) में अूंतसवाष्ट सटप्पसणयों/ससिाररशों पर सरकार द्वारा 

की-गई-कारावाई सूंबूंधी 24वाूं प्रसतवेदन। 

(5) कोयला मूंत्रालय से सूंबूंसधत 'कोयला सूंरक्षण तथा पूर ेदेश में कोयले के पररवहन के 

सलए अवसूंरचना का सवकास' के बार े में 19वें प्रसतवेदन (17वीं लोक सभा) में 

अूंतसवाष्ट सटप्पसणयों/ससिाररशों पर सरकार द्वारा की-गई-कारावाई सूंबूंधी 25वाूं 

प्रसतवेदन। 

(6) इस्पात मूंत्रालय से सूंबूंसधत ‘पटे्ट पर दी गई लौह अयस्क खानों का सवकास तथा 

क्षमता का इष्टतम उपयोग’ के बार ेमें 20वें प्रसतवेदन (17वीं लोक सभा) में अूंतसवाष्ट 

सटप्पसणयों/ससिाररशों पर सरकार द्वारा की-गई-कारावाई सूंबूंधी 26वाूं 

प्रसतवेदन।…(व्यवधान) 

----- 

 

STANDING COMMITTEE ON SOCIAL JUSTICE AND EMPOWERMENT 

23rd to 25th Reports 

 

SHRIMATI RAMA DEVI (SHEOHAR): Sir, I beg to present the following 

Reports (Hindi and English versions) of the Standing Committee on Social 

Justice and Empowerment:-  

(1) Twenty-third Report on the subject of ‘Assessment of Scheme for 

Implementation of the Rights of Persons with Disabilities Act, 2016 

(SIPDA)’ of the Ministry of Social Justice and Empowerment 

(Department of Empowerment of Persons with Disabilities).  

(2)  Twenty-fourth Report on Action taken by the Government on the 

observations/recommendations contained in the 64th Report of the 

Committee on ‘Assessment of the working of Scheme of Special Central 

Assistance to Scheduled Castes Sub-Plan (SCA to SCSP)’ of the 
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Ministry of Social Justice and Empowerment (Department of Social 

Justice and Empowerment).  

(3)  Twenty-fifth Report on Action taken by the Government on the 

observations/recommendations contained in the 22nd Report of the 

Committee on ‘Demands for Grants (2021-22)’ of the  

Ministry of Minority Affairs. 

--- 

… (Interruptions) 

 

STANDING COMMITTEE ON EDUCATION, WOMEN, CHILDREN, YOUTH 

AND SPORTS 

327th to 330th Reports  

SHRI ANUBHAV MOHANTY: (KENDRAPARA): Sir, I beg to lay the following 

Reports (Hindi and English versions) of the Standing Committee on Education, 

Women, Children, Youth and Sports: 

(1) 327th Report on Action Taken by the Government on the 

Recommendations of the Committee contained in its Three Hundred and 

Seventeenth Report on the Subject 'Preparation for Olympic Games, 

2021' of the Department of Sports, Ministry of Youth Affairs and Sports.  

(2) 328th Report on the Subject 'Plans for Bridging the Learning Gap caused 

due to School Lockdown as well as Review of Online and Offline 

Instructions and Examinations and Plans for re-opening of Schools'.  

(3)  329th Report on Action Taken by the Government on the 

Observations/Recommendations of the Committee contained in its 

Three Hundred and Twenty-fourth Report on the Demands for Grants 

2021-22 of the Department of Higher Education, Ministry of Education. 

(4)  330th Report on Action Taken by the Government on the  

Observations/Recommendations of the Committee contained in its 

Three Hundred and Twenty-third Report on the Demands for Grants 

2021-22 of the Department of School Education and Literacy, Ministry 

of Education.  

--- 

… (Interruptions) 
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STATEMENT CORRECTING ANSWER GIVEN TO UNSTARRED 

QUESTION NO. 1398 DATED 28.7.2021  

RE: CARBON EMISSION IN MINING OPERATION – LAID 

 

THE MINISTER OF PARLIAMENTARY AFFAIRS, MINISTER OF COAL AND 

MINISTER OF MINES (SHRI PRALHAD JOSHI): Sir, I rise to lay a statement 

correcting the reply given on 28.07.2021 to Unstarred Question No. 1398 by 

Shri Vinod Kumar Sonkar, MP and others regarding (i) Carbon Emission in 

mining operation. 

--- 

… (Interruptions) 

 

STATEMENT RE: STATUS OF IMPLEMENTATION OF  

RECOMMENDATIONS IN 120th and 122nd REPORTS OF STANDING 

COMMITTEE ON HEALTH AND FAMILY WELFARE – LAID 

 

THE MINISTER OF PORTS, SHIPPING AND WATERWAYS AND MINISTER 

OF AYUSH (SHRI SARBANANDA SONOWAL): Sir, I beg  to make a 

statement regarding the status of implementation of the recommendations 

contained in the 120th and 122nd Reports of the Standing Committee on Health 

and Family Welfare on Demands for Grants (2020-2021)  

(Demand No. 4) pertaining to the Ministry of Ayush. 

------ 

… (Interruptions) 
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रिा सबंधंी स्थायी सतमतत के पहले, तीसर ेऔर सातवें प्रततवेदन में अतंतवयष्ट तसफाररशों के 

कायायन्वयन की तस्थतत के बार ेमे वक्तव्य – सभा पटल पर रखा गया। 

 

रिा मतं्रालय में राज्य मतं्री तथा पययटन मतं्रालय में राज्य मतं्री (एडवोकेट अजय भट्ट): 

सभापसत महोदय, मैं सनम्नसलसखत के बार ेमें वक्तव्य सभा पटल पर रखता ह ूं: 

1. रक्षा मूंत्रालय से सूंबूंसधत ‘सामान्द्य रक्षा बजट, बीआरओ, आईसीजी, एमईएस, डीजीडीई, 

डीपीएसयू, सीएसडी, भूतपूवा सैसनक कलयाण, ईसीएचएस, रक्षा पेंशन और सैसनक स्कूल 

(माूंग सूं. 18 और 21)' के बार ेमें रक्षा मूंत्रालय की वर्ा 2019-20 की अनदुानों की माूंगों के 

बार ेमें रक्षा सूंबूंधी स्थायी ससमसत के पहले प्रसतवेदन में अूंतसवाष्ट ससिाररशों के कायाान्द्वयन 

की सस्थसत।  

2. रक्षा मूंत्रालय से सूंबूंसधत ‘रक्षा सेवाओ ूं सूंबूंधी पूूंजीगत पररव्यय, असधप्रासप्त नीसत, रक्षा 

आयोजना और सववासहत आवास पररयोजना (माूंग सूं. 20)' के बार ेमें रक्षा मूंत्रालय की वर्ा  

2019-20 की अनदुानों की माूंगों के बार ेमें रक्षा सूंबूंधी स्थायी ससमसत के तीसर ेप्रसतवेदन 

में अूंतसवाष्ट ससिाररशों के कायाान्द्वयन की सस्थसत। 

3. रक्षा मूंत्रालय से सूंबूंसधत 'रक्षा सेवाओ ूं सूंबूंधी पूूंजीगत पररव्यय, असधप्रासप्त नीसत, रक्षा 

आयोजना और सववासहत आवास पररयोजना (माूंग सूं. 20)’ के बार ेमें रक्षा मूंत्रालय की वर्ा 

2020-21 की अनदुानों की माूंगों के बार ेमें रक्षा सूंबूंधी स्थायी ससमसत के सातवें प्रसतवेदन 

में अूंतसवाष्ट ससिाररशों के कायाान्द्वयन की सस्थसत।   

------ 

… (Interruptions) 

 

STATEMENT RE: STATUS OF IMPLEMENTATION OF 

RECOMMENDATIONS/OBSERVATIONS IN 25TH REPORT OF 

STANDING COMMITTEE ON INFORMATION TECHNOLOGY – LAID 

 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF FISHERIES, ANIMAL 

HUSBANDRY AND DAIRYING AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY 

OF INFORMATION AND BROADCASTINIG (DR. L. MURUGAN): Sir, I beg to 

to lay a statement regarding the status of implementation of the 

recommendations/observations contained in the 25th Report of the Standing 

Committee on Information Technology on Demands for Grants (2021-2022) 

pertaining to the Ministry of Information and Broadcasting. 

---  
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BUSINESS OF THE HOUSE 

1204 hours 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY 

AFFAIRS AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF CULTURE 

(SHRI ARJUN RAM MEGHWAL): Sir, I rise to announce that Government 

Business for the remaining part of the Sixth Session of Seventeenth Lok 

Sabha, may consist of: 

1.    Consideration of any items of Government Business carried over from 

today’s  order paper:- [It contains:- Consideration and passing of (i) the 

Taxation Laws (Amendment) Bill, 2021 and (ii) the Central Universities 

(Amendment) Bill, 2021] 

2. Consideration and passing of the following Bills, as passed by Rajya 

Sabha:- 

  (i) the Limited Liability Partnership (Amendment) Bill, 2021; 

(ii) the Deposit Insurance and Credit Guarantee Corporation 

(Amendment) Bill, 2021; and 

(iii) the Constitution (Scheduled Tribes) Order (Amendment) 

Bill, 2021. 

 

(1210/AK/VB) 

3. Consideration and passing of the Assisted Reproductive Technology 

(Regulation) Bill, 2020. … (Interruptions) 

4. Consideration and passing of the following Bills, after their introduction :- 

… (Interruptions) 

(i) The National Commission for Homoeopathy (Amendment) Bill, 

2021. … (Interruptions) 

(ii) The National Commission for Indian System of Medicine 

(Amendment) Bill, 2021. … (Interruptions) 

(iii) The Constitution (One Hundred and Twenty Seventh) Amendment 

Bill, 2021. … (Interruptions) 

---- 



06.08.2021      SH / MM Uncorrected / Not For Publication  302 

 

 

तनयम 377 के अधीन मामले -  सभा पटल पर रखे गए 

1210 बजे 

 

माननीय सभापतत(श्री राजेन्र अग्रवाल): माननीय सदस्यगण, सजन माननीय सदस्यों को आज 

सनयम 377 के अधीन मामलों को उठाने की अनमुसत प्रदान की गई है, वे अपने मामलों के 

अनमुोसदत पाठ को 20 समनट के अन्द्दर व्यसक्तगत रप से सभा पटल पर रख दें। 

… (व्यवधान) 

 

Re: Need to frame provisions to tackle various objections received after 

approval of development projects 

 

श्री गोपाल शेट्टी (ममु्बई उत्तर):  देर् के समग्र विकास हेत ुसमस्त औपचाररकताए ँपूरी करते हुए 

एक िंबी प्रविया के बाद विकास सबंिंी पररयोजना को अंवतम रूप वदया जाता है। िेवकन कुछेक 

मामिों में यह देखा गया है वक जैसे ही स्िीकृत की गई विकास सबंिंी पररयोजना को प्रारभं वकया 

जाता है तो तरह-तरह की आपविया ंसामने आने की िजह से पररयोजना का कायष प्रारभं ही नहीं 

हो पाता है, वजससे देर् का विकास अिरुद्ध होता है। 

यह विवदत है वक सरकार वकसी भी विकास सबंिंी पररयोजनासड़क, पिु, बािं, 

वचवकत्सािय, स्कूि, पाकष -उद्यान इत्यावद को अंवतम रूप वदए जाने से पूिष  भू-स्िावमयों, पयाषिरण 

विरे्षज्ञों, ग्रीन वरब्यूनल्स, वनगमों, सरकारी ससं्थाओ ंआवद से आपवि स्िीकार करके उनके 

वनष्टपादन के पश्चात ही प्रोजेटट ररपोटष  को अंवतम रूप देकर वियान्ियन की प्रविया प्रारभं करती 

है। 

अतः इस सबंिं में, अनरुोि है वक केन्द्र सरकार द्वारा वकसी भी विकास सबंंिी पररयोजना 

की ररपोटष  स्िीकृत वकए जाने के पश्चात वकसी की भी पनुः आपवि स्िीकार न वकए जाने और इससे 

सम्बद्ध वकसी भी प्रकरण को न्यायािय में चनुौती न वदए जाने से सबंवंित प्राििान वकए जाने हेत ु

वनदेवर्त वकया जाए। 

 

(इसत)
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Re: Need to establish an additional Kendriya Vidyalaya in Sitapur 

parliamentary constituency, Uttar Pradesh 

श्री राजेश वमाय (सीतापुर):   आदरणीय अध्यक्ष महोदय मै आपका ध्यान अपने ससंदीय के्षत्र 

सीतापरु (उ.प्र.) की तरफ आकृष्ट करना चाहता ह  ँ I सीतापरु जनपद उिर प्रदेर् का आबादी के 

वहसाब से बड़ा वजिा है, जहा ं वििानसभा की 9 सीटें हैं और 4 सासंदों का के्षत्र भी िगता है I 

आपको यह भी अिगत कराना है वक मेर ेजनपद की आबादी, गरीबी तथा अवर्क्षा को ध्यान मे 

रखते हुए कें द्र सरकार ने दो निोदय विद्यािय खोि रखे हैं, परन्त ुजनपद मे केन्द्रीय विद्यािय एक 

ही स्थावपत है I ऐसी पररस्थवत में महोदय आपके माध्यम से मैं सरकार से मागँ करता ह  ँ वक 

जनवहत में जनपद की आबादी एिं अनसूुवचत जावत की बाहुल्यता को दृवष्टगत रखते हुए एक 

अवतररक्त केन्द्रीय विद्यािय खोिने हेत ुवनदेर् प्रदान करने का कष्ट करें I िन्यिाद I 

(इसत) 

Re: Need to include people belonging to 'Bhogta' community in the list of 

Scheduled Tribes 

श्री सुनील कुमार तसहं (चतरा):  झारखिं, बगंाि, वबहार, उड़ीसा, छिीसगढ़ और असम में 

खरिार जनजावत की मखु्य उपजावत “भोगता समदुाय" बहुत बड़ी सखं्या में वनिास करती है। 

10.08.1950 में भोगता को अिग जावत बनाकर अनसूुवचत जावतयों की शे्रणी में कम स.ं 3 पर 

सूचीबद्ध वकया गया। िगातार 70 िषों से अपनी मूि पहचान से िंवचत भोगता समाज अपने 

अवस्तत्ि की िड़ाई िड़ता आ रहा है। भोगता समाज की सामावजक ि आवथषक वस्थवत अत्यंत 

दयनीय है। 

सामावजक सगंठन "खरिार भोगता समाज विकास सघं" के प्रयासों से खरिार जनजावत 

की उपजावतयों में सरं्ोिन के विए विस्ततृ अध्ययन के पश्चात झारखण्ि जनजातीय कल्याण र्ोि 

ससं्थान, राचंी ने पत्राकं सखं्या - 473 वदनाकं 05.10.2004 द्वारा कल्याण विभाग, झारखंि 

सरकार को पे्रवषत वकया वजसे कावमषक, प्रर्ासवनक सिुार तथा राजभाषा विभाग, GOJ ने पत्रांक 

2098, वदनाकं 02.03.2012 के द्वारा जनजातीय कायष मंत्रािय, भारत सरकार को पे्रवषत वकया। 

एनसीएसटी के अनरु्संा प.स.ं 17/01 इन्टिू जन/2014/आ.यू. -03, वदनाकं 

05.12.2014 के आिोक में जनजातीय कायष मंत्रािय द्वारा सवंििान (SC& ST) सरं्ोिन 

वििेयक 2016, वदनाकं 14 वदसम्बर 2016 को िोक सभा में Introdued वकया गया था। 

पनु: 17िीं िोक सभा के विए  (SC& ST) सरं्ोिन वििेयक 2020 प्रस्तावित है। 

प्रस्तावित वििेयक में खरिार की मखु्य उपजावत भोगता सवहत सभी उपजावतयों को अनसूुवचत 

जनजावत में र्ावमि वकया जाये तथा सरकार जल्द से जल्द इन प्रस्तावित वििेयक को पाररत 

करें। 

(इसत)



06.08.2021      SH / MM Uncorrected / Not For Publication  302 

 

Re: Revamping the scope of CSR policy 

SUSHRI DIYA KUMARI (RAJSAMAND): Hon’ble speaker sir, I would like to 

use this opportunity to raise the issue of revamping the scope of Corporate 

Social Responsibility as we have it today. In my constituency, Rajasamand, 

Rajasthan there are many industries like Hindustan Zinc and Nuvoco Cement 

that have been using the local resources for years but have not contributed 

adequately towards the upliftment of the region.  

Therefore, it should not be left entirely to the companies to decide the 

area of their CSR spending. There should be stricter CSR policies that require 

companies to spend a certain percentage of their funds for regional 

infrastructural development, such as building schools, roads, hospitals, etc.  

Secondly, private sector companies should be involved in maintenance 

of monuments under the ‘Adopt a Heritage’ scheme. There should also be 

clear guidelines to hire 75% of the staff locally.  

These policy changes will immensely benefit the socio-economic growth 

of various regions of the country.  

(ends) 

Re: Rail connectivity in Balurghat parliamentary constituency 

DR. SUKANTA MAJUMDAR (BALURGHAT): Youth of Balurghat are 

educationally/economically poor and the area lacking in regular and consistent 

rail transport system for their education, employment and business needs. 

During the Vajpayee Government in 2010-11, a project of Rail connectivity 

between Kaliaganj to Buniadpur was announced and approved. Since then, 

many years have passed but no concrete railway line development has taken 

place. Even land acquisition couldn't be completed due to paucity of funds. 

Poor people are solely dependent on railway transport system, badly affecting 

even today all the aspects of their education/livelihood and social bonding. 

 Therefore, I request for allocation of separate funds for the development 

of projects of Rail connectivity between Hili to Balurghat and Buniadpur to 

Kaliaganj and issue directions to expedite the rail line development under both 

the projects so that by the end of 2021, millions of citizens of Balurghat may 

get the dream of travel by the rail fulfilled.            (ends)
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Re: Need to utlilise vacant houses of Income Tax Department lying in 

dilapidated condition in Shastrinagar, Meerut 

श्री राजेन्र अग्रवाल (मेरठ):   अध्यक्ष जी, मेरठ के र्ास्त्रीनगर वस्थत एि-ब्िॉक में 62 मकान 

खािी पडे़ हुए हैं जो आयकर विभाग की सपंवि हैं। प्रत्येक मकान 104 िगष मीटर में बना हुआ है 

तथा खराब हाित होने के बािजूद एक मकान का बाजार मूल्य िगभग 40 िाख रूपये है।आश्चयष 

की बात है वक उपरोक्त मकानों में आयकर विभाग का कोई भी अविकारी-कमषचारी गत 25-30 िषों 

से नहीं रह रहा है। उक्त मकानों की हाित अत्यंत जजषर है। इनके दरिाजे, वखड़वकया ँि जािी चोर 

उखािकर िे गए हैं तथा इनमे घास-फूस ि पौिे उगे हुए हैं। ये मकान र्राब पीना, नर्ा करना, 

जआु खेिना तथा अन्य अनैवतक कायों का अि्िा बन गए हैं। महानगरीय सीमा में विद्यमान यह 

बहुमूल्य पररसपंवि विभाग की उपेक्षा एिं िापरिाही के कारण बेकार पड़ी हुई है। 

 मेरा आपके माध्यम से सरकार से अनरुोि है वक इस प्रकार की पररसपंवियों की समवुचत 

व्यिस्था/उपयोग वकये जाने की व्यिस्था करने की कृपा करें। 

(इसत) 

 

Re: Service conditions of causal and daily workers working under 

Archaeological Survey of India 

DR. SUJAY VIKHE PATIL (AHMEDNAGAR): 850 casual and daily workers 

under 1/30 status are currently employed across India who have been working 

tirelessly for protection and conservation of our rich cultural heritage under the 

jurisdiction of Archaeological Survey of India. As per orders of DoPT in the 

year 1998, these workers are entitled to 1/30 pay at the relevant pay scale 

along with Dearness Allowance. In view of their contribution and servisces for 

more than 10 years, the need of the hour is to regularize their services and 

extend other government benefits such as GPF/NPS. Hence, I request the 

Government to kindly consider their request for regularization of their services 

which will facilitate their development and grant them government benefits for 

their welfare. In addition to this, I also request the Government to amend the 

relevant rules and provide a one-time opportunity for regularization of these 

workers against the existing 1700 vacancies for MTS workers under ASI who 

are recruited through SSC. 

(ends)
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Re: Unhygienic conditions created by Hatcheries in Mahasamund 

district, Chhattisgarh  

श्री चुन्नीलाल साहू (महासमनु्द):   महासमुंद वजिे के बागबाहरा विकासखंि के ग्रामीण इिाकों 

मे मगुी पािन के नाम से बडे़-बडे़ हेचरी उत्पादन कें द्र खोिे जा रहे है। इन हेचरी केन्द्रों मे सिे अंिों 

ि मतृ चूजों को बाहर मे ऐसे ही फें का जा रहा है, वजससे समीपिती गािँ मे दगंुि फैि रही है तथा 

मवटखया ँपैदा हो रही है वजससे ग्रामीण जनता परेर्ान है तथा गािँ मे अनेकों सिंामक बीमाररयों 

के फैिने की आर्कंा बनी हुई है। वजससे जन जीिन और पयाषिरण को खतरा है। 

 ग्रामीण जनता अपने छोटे बच्चों को मवटखयों से बचाने के विए मच्छरदावनयों की  जािी 

से हमेर्ा ढककर रखना पड़ रहा है। बच्चे मवटखयों के कारण अपने हाथों से भोजन भी नहीं कर पा 

रहे है। ग्रामीणों मे भारी रोष व्याप्त है।  

इस प्रकार महासमुंद वजिे के ग्रामीण के्षत्रों मे खोिे जा रहे हेचरी वनमाषण केन्द्रों को गािँ की 

सीमा से दूरी पर खोिने की अनमुवत दी जाए तथा खराब अंिे और चूजों को जमीन के अंदर 

गड़ाया जाए, तावक आम जनता के जन जीिन को नकुसान होने से बचाया जा सके।  

(इसत) 

Re: Need to reopen Bheemapar level crossing in Siddharthnagar 

district, Uttar Pradesh and also construct an underbridge near the level 

crossing 

 

श्री जगदतम्बका पाल (डुमररयागजं):  हमार ेससंदीय के्षत्र िुमररयागंज, जनपद वसद्धाथषनगर के 

भीमापार रिेिे िॉवसगं के ऊपर ओिर विज का वनमाषण होने के बाद रिेिे िावसगं को बदं कर वदया 

गया। वजसके कारण दजषनों गािंों का आिागमन बदं हो गया है उनको कई वकिोमीटर घूमकर जाना 

पड़ रहा है इस समस्या को िेकर सैकिो िोग िरने पर बैठ रहे है। ग्रामीणों को NH 233 के ओिर 

विज का प्रयोग करना पड़ता है और इसके पररणामस्िरूप िोगों को कई पररिहन और यातायात 

समस्याओ का सामना करना पड़ रहा हैं। इसके अिािा, नजदीकी िॉटटर और अन्य सािषजवनक 

सेिाओ ंतक पहुचं पाना िोगों के विए एक समस्या बन गई है। मैं भारत सरकार से इस गंभीर 

समस्या को देखते हुए रिेिे िॉवसगं को वफर से खोिने और साथ ही साथ यहा ँपर एक रिेिे अंिर 

विज (RUB) बनाने की मांग करता ह  ँवजससे यहा ँिोगों की समस्याओ ंका एक स्थायी  वनराकरण 

वकया जा सके।  

(इसत)
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Re: Setting up of a solar plant in Kannauj parliamentary constituency, 

Uttar Pradesh 

श्री सुब्रत पाठक (कन्नौज):   मेरी िोकसभा कन्नौज( उिर प्रदेर् )में आज भी हजारों एकड़ 

बजंर भूवम है। हम सभी जानते हैं वक बजंर भूवम का दरे्वहत में कोई उपयोग प्रायः नहीं होता है, पर 

खािी पड़ी इस जमीन पर यवद हमारी सरकार सोिर प्िाटं का वनमाषण एिं स्थापना करिा सके या 

वकसी वनजी के्षत्र की कंपनी को सोिर प्िाटं िगाने के विए अविकृत कर दे तो इस जमीन का ग्रीन 

एनजी के विए र्ानदार सदपुयोग हो सकता है। मसिन एक बडे़ के्षत्र को वबजिी आपूवतष की जा 

सकती है।  

आपके सजं्ञान में िाना चाहता ह  ँवक वजस के्षत्र में इस प्िाटं की स्थापना की बात कर रहा 

ह ,ँ उस के्षत्र में वबजिी का सकंट भी अविक है, कम िोल्टेज और सचुारू रूप से वबजिी आपूवतष  

नही हो पाती है। वजससे के्षत्र की जनता व्यवथत है। उक्त प्िाटं िगने से एक िाभ यह भी है वक के्षत्र 

के िोगों को रोजगार भी उपिब्ि हो सकेगा। वजससे के्षत्र की बेरोजगारी की समस्या भी हि हो 

जाएगी। मैं अपने िोकसभा के्षत्र में उपिब्ि बजंर भूवम की विस्ततृ जानकारी पटि पर साझा कर 

रहा ह ।ँ अतः मेरा सरकार से अनरुोि है वक इस भूवम के सदपुयोग हेत ुइस कायष को जल्द स्िीकृवत 

प्रदान कर।े  

(इसत) 

 

Re:  Need to construct Panipat - Meerut railway line 

 

श्री सजंय भातटया (करनाल):   अध्यक्ष महोदय में आपके माध्यम से में माननीय रिे मंत्री जी का 

ध्यान पानीपत-मेरठ रिेिे िाइन की ओर  आकृष्ट करना चाहता ह ।ं  अध्यक्ष महोदय इस रिेिे 

िाइन का प्रस्ताि 30 िषों से वनिंवबत है परतं ुइस पर अभी तक कोई  कारावाई नहीं की गई है।  

अध्यक्ष महोदय भारत की सबसे बड़ी छािनी में से एक छािनी मेरठ कैं ट है । हमार ेसेना के जिानों 

को मेरठ कैं ट से अंबािा कैं ट, पठानकोट कैं ट ि जम्मू कश्मीर जाने के विए वदल्िी होकर जाना 

पड़ता है वजसे उन्हें अनेक प्रकार की असवुििा का सामना करना पड़ता है।  

 अध्यक्ष महोदय जी, पानीपत-कुरुके्षत्र-करनाि के िोगो को हररद्वार जाने के विए वदल्िी 

या अंबािा जाना पड़ता है । मज़बूरी में िोग ओिर िोि बसो ि रिे में सफ़र करते है।  अध्यक्ष 

महोदय, पानीपत-मेरठ रिेिे िाइन का कायष जल्द से जल्द र्रुू वकया जाए। 

 

(इसत)
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Re: Need to protect the interests of tribal people evicted from their 

natural dwellings in Dausa parliamentary constituency, Rajasthan 

 

श्रीमती जसकौर मीना (दौसा):   माननीय अध्यक्ष महोदय, पहाड़ी के्षत्रों में वनिास करने िािे 

जनजावत बन्िओु ंको एिं अन्य सभी को आिासीय पटे्ट वदये जाने आिश्यक है। िन के्षत्रों में सवदयों 

से वनिास करने िािे पररिारों को िन भूवम के्षत्र से बाहर वकया जाना अन्याय है। मेर ेससंदीय के्षत्र 

दौसा (राजस्थान) में थानागाजी ि वसकराय, िािसोट वििान सभाओ ंके पहाड़ी ि िन के्षत्र में ऐसा 

अन्याय हो रहा है। मैं आपके माध्यम से इस व्यिस्था में हस्तके्षप करने के साथ यह भी ध्यान में 

िाना चाहती ह  ंवक कवथत रूप से बडे़ मावफया िोग थानागाजी के्षत्र में बड़ी-बड़ी भूवम ि जगंिों पर 

अपना कब्जा बना रहे हैं। थानागाजी में बसे िोगों पर कवथत रूप से अत्याचार भी कर रहे हैं। 

कवथत रूप से बडे़-बडे़ होटि ि फामष हाऊस अिैि बन रहे हैं। 

अतः इन पर कायषिाही हो और स्थानीय िोगों का संरक्षण वकया जाए।  

   (इसत) 

 

 

Re: Need to ensure safety of people of North East States in Delhi 

 

श्रीमती क्वीन ओझा (गौहाटी):   पूिोिर राज्यों से वर्क्षा प्राप्त करने, नौकरी हेत ु  आने िािे 

छात्र-छात्राए ि नौकरी पेर्ा िोगों को वदल्िी में उनकी आंखों की बनािट के कारण वटप्पणी या 

नस्िीय वटप्प्णी कर पररे्ान वकया जाता रहा है। अभी हाि ही में अरूणाचंि प्रदेर् ि दाजषविंग से 

आई बवच्चयों के साथ बिात्कार की िटना भी सामने आई है। मैं पूिोिर राज्यों के जनमानस के 

साथ गम्भीर आपवतजनक वटप्प्णी ि नस्िीय वटप्पणी करने िािों के प्रवत परुजोर विरोि करती ह  ँ।  

 अतः मेरा आपके माध्यम से माननीय गहृ मंत्री जी से आग्रह है वक र्ीध्र ही उपरोक्त  गम्भीर 

विषय का सजं्ञान  िेकर पूिोिर राज्यों से वदल्िी में आने िािे सभी छात्र, छात्राए ि नौकरी पेर्ा 

िोगों को न्याय ि सरुक्षा प्रदान कराने का कष्ट करें वजससे िह वदल्िी में अपनी वर्क्षा ि रोजगार 

सरिता से प्राप्त कर सकें । 

 

(इसत) 
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Re: Need to set up a washing line and solar energy panel at railway 

station in Hanumangarh, Rajasthan 

श्री तनहाल चन्द चौहान (गगंानगर):   मेर ेससंदीय के्षत्र गंगानगर (राजस्थान)के अंतगषत वजिा 

हनमुानगढ़ के रिेिे स्टेर्न पर एक िावर्गं िाइन का वनमाषण और सोिर ऊजाष पैनि स्थावपत 

वकये जाने की बहुत ही आिश्यकता है । हनमुानगढ़ वजिा मखु्यािय होने के साथ साथ रिेिे के 

हब के रूप में विकवसत हो सकता है, जहा ँसे बहुत सी एटसपे्रस और पैसेंजर गावड़यों का सचंािन 

होता है । भवटंिा जटंर्न जो वक हनमुानगढ़ जटंर्न से िगभग 80 वकमी. की दूरी पर वस्थत है, में 

भी िावर्गं िाइन हेत ुसाध्य नहीं है और न ही पयाषप्त जगह उपिब्ि है, परन्त ुहनमुानगढ़ में िावर्गं 

िाइन हेत ुपयाषप्त स्थान भी उपिब्ि है और इसकी साध्यता भी है। हनमुानगढ़ में कुि 300 एकड़ 

जमीन मौजूद है, जोवक िावर्गं िाइन के विए पयाषप्त है, साथ ही सोिर पैनि स्थावपत करने से 

यहा ँसौर ऊजाष को भी बढ़ािा वमिेगा और यह रिेिे स्टेर्न एक ग्रीन रिेिे स्टेर्न के रूप में 

विकवसत हो सकेगा । 

(इसत) 

 

Re: Need to start construction of Medical college at Bhawanipatna in 

Kalahandi district, Odisha 

  

श्री बसतं कुमार पडंा (कालाहाण्डी):   मेरा िोकसभा के्षत्र कािाहािंी है, जो एक आकाकं्षी वज़िा 

भी है । जहा ँ मेविकि कॉिेज की अवत आिश्यकता है I वदनाकं 17 माचष 2020 को कें द्रीय 

स्िास््य और पररिार कल्याण मंत्री जी द्वारा कािाहािंी वजिा मखु्यािय भिानीपटना में एक नया 

मेविकि कॉिेज अनमुोवदत वकया गया है I वजसके विए मैं आदरणीय प्रिानमंत्री जी का सदन के 

माध्यम से िन्यिाद ्भी करना चाह गँा I कािाहािंी वजिा बहुत गरीब, आवदिासी ि वपछड़ा के्षत्र है I 

आकाकं्षी वजिे के नाते यहा ँविकास का कायष बहुत तेजी से वकये जाने की जरुरत है I  

मैं माननीय मंत्री जी से सादर वनिेदन करता ह  ँ वक मेविकि कॉिेज का जल्द से जल्द 

र्भुारम्भ वकया जाए तावक के्षत्रिावसयों को िाभ वमि सकें  I 

 

(इसत) 
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Re: Issue of Human Animal conflict in Idukki parliamentary constituency 

 

ADV. DEAN KURIAKOSE (IDUKKI): I would like to raise an urgent matter of 

public importance on human-animal conflict in my constituency, Idukki. My 

constituency has large swathes of land that lie close to the forest region. The 

forests are replete with wild animals, who routinely forage into the human 

habitations. Because of this, lakhs of hectares of agricultural crops, livestock 

and human lives are being lost. 

 In the last ten years, around 40 precious human lives were lost in the 

human-animal conflict. This has caused serious distress to the already 

vulnerable population which inhabit these regions. Urgent intervention is 

required to create a lasting solution that incorporates learnings from global 

research. Relevant provisions from Wildlife Protection Act and other Acts must 

be invoked immediately. I urge the government to give attention to this 

URGENT matter and act swiftly to protect the life and livelihood of our people. 

(ends) 
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कराधान तवतध (सशंोधन) तवधेयक 

1210 बजे 

माननीय सभापतत : आइटम नम्बर 24, कराधान सवसध (सूंशोधन) सवधेयक, 2021. 

 माननीय मूंत्री जी। 

… (व्यवधान) 

THE MINISTER OF FINANCE AND MINISTER OF CORPORATE AFFAIRS 

(SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN): Sir, I rise to move : 

“That the Bill further to amend the Income-tax Act, 1961 and the 

Finance Act, 2012, be taken into consideration.” 

 

… (Interruptions) 

माननीय सभापतत : माननीय मूंत्री जी, क्या आप इस सबल पर कुछ बोलना चाहती हैं? 

… (व्यवधान) 

श्रीमती तनमयला सीतारमण : जी हााँ सर।… (व्यवधान) धन्द्यवाद सर।… (व्यवधान)  

Sir, as opening remarks, I would like to say a few words on the reason 

why we are coming up with this Bill. … (Interruptions) 

 The issue of levying income tax on income derived from the transfer of 

Indian assets through the transfer of shares of a foreign company was a 

subject matter of prolonged litigation. … (Interruptions) In 2012, the Supreme 

Court ruled that such income is not taxable under the existing provisions of the 

Income Tax Act. … (Interruptions) Consequently, the Finance Act of 2012 

amended the Income Tax Act, 1961 with retrospective effect to clarify that such 

income is taxable. … (Interruptions)  

The Finance Act, 2012 also provided that the demand raised for this 

income shall be valid even if the said demand has been struck off by the 

courts. … (Interruptions) So, what has happened is that this retrospective tax 

was brought in as a clarificatory amendment. … (Interruptions) However, there 

has been quite a lot of disagreement for this measure and even as we were in 

the Opposition, we had very clearly raised this objection saying that this is bad 

in law and also bad for investor sentiments. … (Interruptions) 

 After coming to power in 2014 led by hon. Prime Minister, Shri Narendra 

Modi ji, the Finance Minister, late Shri Arun Jaitley, in 2014, clearly made a 

commitment here in the House stating that : “We do not believe in applying the 

law in retrospect and we would certainly form a High-Level Committee, which 
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will look into all such cases”. … (Interruptions) I am happy to say that between 

2014 and till today the High-Level Committee has dealt with this matter and we 

have not had one claim based on the amendment made in 2012. … 

(Interruptions) However, 17 such cases were there prior to 2012 and for which 

it was retrospectively applied. Out of them, two went to the court, which were 

stayed and the claims could not be pursued further. … (Interruptions) But two 

other cases in which the Government of India actually could not win the case 

and therefore the arbitral awards were announced. … (Interruptions)  

Therefore, we have waited, as was committed by the then Finance 

Minister, late Shri Arun Jaitley that in-principle, we do not believe in this. 

However, we could not act on it even at that time in 2014 because there were 

two cases going on, and the then Finance Minister, late Shri Jaitley had very 

clearly said that : “We will wait for them to reach the logical conclusion”, and 

the logical conclusion was reached in September, 2020 in one case and in 

December, 2020 in the other cases. … (Interruptions) Those cases were 

studied in detail by the Government and the Law Department, and 

consultations were held with the AG. … (Interruptions) But as the Budget 

Session was also contracted, we could not take up more activities at that time. 

… (Interruptions)  

(1215/SPR/IND) 

 We have come to the next available Session, which is the Monsoon 

Session, which is now on, to keep up the word given by the former Finance 

Minister, Shri Arun Jaitley. Under the leadership of Prime Minister Modi, we are 

keeping up the commitment of BJP that we don’t believe in retrospective 

application of tax. We are fulfilling that word, हमने इस गररमामय सदन में जो वायदा 

सकया था, उसे पूरा करने के सलए आज इस कानून में अमेंडमेंट ला रहे हैं। सदन इस पर चचाा करे 

और इस अमेंडमेंट का समथान करते हुए इसे पाररत कर।े          (इसत) 

माननीय सभापतत : प्रश्न यह है : 

“सक आयकर असधसनयम, 1961 तथा सवत्त असधसनयम, 2012 का और सूंशोधन 

करने वाले सवधेयक पर सवचार सकया जाए।” 

 

प्रस्ताव स्वीकृत हुआ।  

------- 

… (व्यवधान) 
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माननीय सभापतत : अब सभा सवधेयक पर खूंडवार सवचार करगेी। 

… (व्यवधान) 

माननीय सभापतत : प्रश्न यह है : 

“सक खूंड 2 और 3 सवधेयक का अूंग बने।” 

प्रस्ताव स्वीकृत हुआ। 

खूंड 2 और 3 सवधेयक में जोड़ सदए गए। 

खूंड 1, असधसनयमन सूत्र और नाम सवधेयक में जोड़ सदए गए। 

                                         ------  

… (व्यवधान) 

 

माननीय सभापतत : अधीर रूंजन चौधरी जी, क्या आप कुछ कहना चाहते हैं? 

… (व्यवधान) 

माननीय सभापतत : अधीर रूंजन जी, please limit your submission to the Bill only. 

… (व्यवधान) 

SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY (BAHARAMPUR): Sir, with all humility 

at my command, I must say that the NDA parties much-hyped terror law has 

been passed at the behest or the direction of the Supreme Court or at the 

behest of the international arbitration. But the same Supreme Court has 

yesterday told that…. … (Interruptions) 

माननीय सभापतत : माननीय मूंत्री जी, अब आप प्रस्ताव करें सक सवधेयक पाररत सकया जाए। 

… (Interruptions) 

SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN: Sir, I beg to move: 

“That the Bill be passed.” 

 

माननीय सभापतत : प्रश्न यह है : 

“सक सवधेयक पाररत सकया जाए।” 

प्रस्ताव स्वीकृत हुआ। 

------  

… (व्यवधान) 
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केन्रीय तवश्वतवद्यालय (सशंोधन) तवधेयक 

1218 बजे 

माननीय सभापतत : आइटम नम्बर-25, माननीय मूंत्री जी। 

… (व्यवधान) 

तशिा मतं्री तथा कौशल तवकास और उद्यमशीलता मतं्री (श्री धमेन्र प्रधान): सभापसत महोदय, 

मैं प्रस्ताव करता ह ूं:  

“सक केन्द्रीय सविसवद्यालय असधसनयम, 2009 का और सूंशोधन करने वाले 

सवधेयक पर सवचार सकया जाए। ” 

 

 महोदय, यह प्रस्ताव कें र शाससत प्रदेश लदद्ाख में ससूंध ुकें रीय सविसवद्यालय के नाम से 

एक कें रीय सविसवद्यालय की स्थापना के सलए मौजूदा कें रीय सविसवद्यालय असधसनयम, 2009 में 

सूंशोधन करने के सवर्य में है।… (व्यवधान) जम्मू और कश्मीर तथा लदद्ाख कें र शाससत प्रदेश के 

सनमााण के पररणामस्वरप यह पररवतान अपेसक्षत है। सपछले साल 15 अगस्त के सदन माननीय 

प्रधान मूंत्री श्री नरने्द्र मोदी जी ने देश के सामने यह सजम्मेदारी ली थी सक हमें लदद्ाख में एक 

कें रीय सविसवद्यालय की स्थापना करनी है।… (व्यवधान) मैं सौभाग्यशाली ह ूं सक आपकी अनमुसत 

से मझेु इस पसवत्र काम को करने का मौका समला और इस पसवत्र सदन में हम इसे प्रस्तासवत करते 

हैं। यह सखुद सूंयोग है सक धारा 370 हटने के लगभग दो साल पूर ेहो रहे हैं और धारा 370 के 

कारण जो बूंधन था, अब वह खत्म हो गया है।… (व्यवधान) इन प्रदेशों का भारत की मखु्य प्रसक्रया 

में सवलय करना, यह केवल हमार ेसलए कोई नारा नहीं था, बसलक एक सजम्मेदारी थी।… (व्यवधान) 

(1220/KDS/UB) 

उसी के तहत लद्दाख को यूसनयन टेररट्री बनाया गया और एक अलग प्रशाससनक इकाई 

बनाया गया। … (व्यवधान) इसको न केवल एक प्रशाससनक इकाई बनाया गया, बसलक इसको 

उच्च सशक्षा में और महत्व समले, भारत सरकार इसके सलए एक केन्द्रीय सविसवद्यालय प्रस्तासवत 

करती है, सजस पर आने वाले सदनों में 750 करोड़ रुपये खचा होंगे।  … (व्यवधान)                  

लगभग 4 हजार सवद्याथी लद्दाख से बाहर पढ़ने के सलए जाते हैं। … (व्यवधान) इस केन्द्रीय 

सविसवद्यालय के माध्यम से लद्दाख के ढाई हजार सवद्यासथायों को पढ़ाने की व्यवस्था की जाएगी। 

आज के सदन ही जम्मू-कश्मीर से धारा-370 हटाने सूंबूंधी सवधेयक लोक सभा में पाररत हुआ था। 

… (व्यवधान) इस सविसवद्यालय का गठन करने के सलए लद्दाख ऑटोनॉमस सहल डेवलपमेंट 

काउूंससल, लेह और कारसगल की ओर से यह सवचार आया था।  … (व्यवधान) स्थानीय प्रशासन 

द्वारा 110 एकड़ की जमीन भी उपलब्ध करवाई गई है।  … (व्यवधान) इस सविसवद्यालय का गठन 

होने के उपरान्द्त लद्दाख, लेह और कारसगल की सवशेर्ता को जानने का इस देश के अन्द्य 

सवद्यासथायों को, एक भावनात्मक इूंटीगे्रशन का, मौका समलेगा।  … (व्यवधान) जम्मू और कश्मीर 

सूंघ-शाससत प्रदेश में पहले से ही, जम्मू में एक केन्द्रीय सविसवद्यालय तथा श्रीनगर में एक केन्द्रीय 
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सविसवद्यालय था।  … (व्यवधान) आज के इस सनणाय के उपरान्द्त लद्दाख, कारसगल या लेह में ससूंध ु

केन्द्रीय सविसवद्यालय के नाम पर एक केन्द्रीय सविसवद्यालय स्थासपत होगा।  … (व्यवधान) 

 सभापसत महोदय, मैं यह सवधेयक आपके सामने सवचार के सलए इसीसलए लेकर आया ह ूं 

तासक इस प्रमखु नीसत को यह पसवत्र सदन अनमुसत द ेऔर लद्दाख की आकाूंक्षा को पूरा होने का 

सौभाग्य समले, धन्द्यवाद।  … (व्यवधान)  

(इसत) 

 

माननीय सभापतत (श्री राजेन्र अग्रवाल): प्रस्ताव प्रस्ततु हुआ : 

“सक केन्द्रीय सविसवद्यालय असधसनयम, 2009 का और सूंशोधन करने वाले 

सवधेयक पर सवचार सकया जाए।” 

प्रस्ताव स्वीकृत हुआ। 

--- 

… (व्यवधान) 

 

माननीय सभापतत: श्री अधीर रूंजन चौधरी, क्या आप कुछ कहना चाहते हैं?  

… (व्यवधान) 

श्री अधीर रजंन चौधरी (बहरामपुर): इस सत्र की शरुआत के सदन से ही हम लोग सकसान 

सवरोधी तीन … (Not recorded) कानूनों को रद्द करने की माूंग कर रहे हैं।  … (व्यवधान) 

शरुआत के सदनों से ही हम महूंगाई और तेल कीमतों में हुई बेतहाशा वसृि का सवरोध कर रहे हैं 

और इस सूंबूंध में चचाा करना चाह रहे हैं।   … (व्यवधान)  

ससंदीय कायय मतं्रालय में राज्य मतं्री तथा ससं्कृतत मतं्रालय में राज्य मतं्री (श्री अजुयन राम 

मेघवाल): अधीर रूंजन जी, हम भी शरु से ही चचाा करना चाह रहे हैं, लेसकन आप लोग ही चचाा 

नहीं होने दे रहे हैं।  … (व्यवधान)  

माननीय सभापतत: प्रश्न यह है :  

“सक केन्द्रीय सविसवद्यालय असधसनयम, 2009 का और सूंशोधन करने वाले 

सवधेयक पर सवचार सकया जाए।” 

  

प्रस्ताव स्वीकृत हुआ। 

… (व्यवधान) 
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माननीय सभापतत : अब सभा सवधेयक पर खूंडवार सवचार करगेी। 

… (व्यवधान) 

 

 

माननीय सभापतत : प्रश्न यह है : 

“सक खूंड 2 से 4 सवधेयक का अूंग बने।” 

प्रस्ताव स्वीकृत हुआ। 

खूंड 2 से 4 सवधेयक में जोड़ सदए गए। 

खूंड 1, असधसनयमन सूत्र और नाम सवधेयक में जोड़ सदए गए। 

                                         ------  

… (व्यवधान) 

 

माननीय सभापतत : माननीय मूंत्री जी, अब आप प्रस्ताव करें सक सवधेयक पाररत सकया जाए। 

… (व्यवधान) 

श्री धमेन्र प्रधान : सभापसत महोदय, मैं प्रस्ताव करता ह ूं:  

“सक सवधेयक पाररत सकया जाए।”  

 

माननीय सभापतत : प्रश्न यह है : 

“सक सवधेयक पाररत सकया जाए।” 

प्रस्ताव स्वीकृत हुआ। 

------  

… (व्यवधान) 

 

माननीय सभापतत : सभा की कायावाही सोमवार, सदनाूंक 9 अगस्त, 2021 को प्रात: 11 बजे तक 

के सलए स्थसगत की जाती है। 

 

1224 बजे 

तत्पश्चात् लोक सभा सोमवार, 9 अगस्त, 2021 / 18 श्रावण, 1943 (शक) 

के ग्यारह बजे तक के सलए स्थसगत हुई। 


